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Acum după încheierea anului 
şcolarii mulţi părinţi dintre aceia, 
cari trăiescu în condiţiuni mai 
grele şi cari, fiindü parte mare 
economi la sate, mai au se lupte 
în anulü acesta şi cu neajunsurile 
recoltei slabe, ne mai vorbindü 
de celelalte necazuri şi sarcini 
ce-i apasă, mulţi dintre aceşti pă
rinţi, 4icemu, voru sta pe gânduri, 
ce se mai încâpă cu copii lorü 
dela şcole, căci prevédü, că le va 
fi forte cu greu ori chiar cu ne
putinţă de a-i pute ajuta se-şî 
urmeze studiile mai departe.

Ce se facă bieţii ómeni, se-şî 
vendă vitele din jugîi ca se pótá 
susţinâ pe copii lorü la şcole?

Acelorü părinţi, cari se afla în 
faţa acestei critice întrebări, le c|i- 
cemü: Daţi copii voştri la me
serii !

Aici se cerü fórte puţine chel- 
tuelî şi decă copii voştri au ab- 
solvatü cu succesü mácarü trei, 
patru clase inferióre din gimnasiu 
ori din şcolele reale şi suntü deş
tepţi, ei se vorü face în puţini ani 
sodali şi măiestrii harnici şi fo
lositori societăţii şi cu meseria lorü, 
cu acestü „plugü de aurü“ vorü 
pute ajunge póte mai curéndü la 
bunăstare şi neatérnare, decátü 
mulţi dintre cei cari au trec ut ü 
prin şcoli mai înalte.

De nenumerate ori amu arătatfi 
în colonele acestei íoi, cátü de 
mare este folosulü, ce-lü putemü 
trage, mai alesü noi Românii, din 
îmbrăţişarea meseriiloru.

Remaşî índerétü în urma vi- 
tregelorü împrejurări din trecutü, 
avisaţi numai la munca câmpului, 
noi Românii trebue se ne gândimü 
mai multü ca alţii, ca se ne des- 
chidemü noue isvóré pentru îm
bunătăţirea stării nóstre materiale.

S’au aflatü între noi bărbaţi 
devotaţi binelui nostru naţionaltt 
şi cu prevedere pentru viitorulü

némului nostru, cari luptă acum 
de unü şiru lungu de ani a- 
lăturî cu noi ca se nimicéscá 
prejudecăţile, ce esistă încă în 
mare mesură în poporulü nostru 
faţă cu meseriile.

Suntü încă şi ac[î ţeranii noş
tri în cea mai mare parte în órba 
rărecire, cre4éndü ca meşteşugulu 
ar fi o îndeletnicire ínjositóre şi 
de despreţuitfl. In simplitatea lorü 
aceşti omeni au înaintea ochilorü 
lorü totü numai pe cismarulü şi 
faurulü ţigantt din satu şi nu védü, 
că s’au schimbatü vremurile şi că 
s’au îmulţitfl chiar trebuinţele lorü 
în aşa mare mesură, íncátü e ne- 
voiă se se gandéscá cu toţii, ca 
cu o 4i raai curéndü se aibă în 
satü meşteşugari harnici şi isteţi 
din sínulű lorü, cari se le pótá 
aduce mai multü folosü, ca meş
teşugarii despreţuiţî de pană acuma.

Nu numai că nu este de des
preţul tü meşteşugul^ dór este chiar
o cinste pentru acela, care prin- 
tr’énsulü se ridică, fiindü spre fo
losü secietăţii. Cum s’ar şi puté 
înţelege altfeliu proverbulü nostru, 
că „meşteşuguhi e plugü de aurü?“ 

„Meseriaşulfi Románü“, f0iă, 
care acum de patru ani propagă 
cu multü zelü iubirea pentru me
serii în poporulü nostru şi care, 
fiindü aşa de eftină, ar trebui se 
fiă pretutindeni cetită şi îmbrăţi
şată, face în numérulü seu mai 
nou o îmbucurătore constatare :

„Esaminându mica statistică 
relativü la desvoltarea meseriilorü 
la noi, constatămü, că acei băeţi 
lipsiţi de tóté, cari mai acum 
câţiva ani cu sfială şi cu neîncre
dere se aplicau la o muncă des- 
preţuită de părinţii lorü, au for- 
matü acjí pe nesimţite o nume- 
rósá tinerime de meşteri şi sodali, 
cari facü cinste meseriei lorü şi 
societăţii, în care se ínvértescü“.

Facéndü acésta înveselitore 
constatare, care se întemeiază pe

datele publicate şi în colónele fóiei 
nóstre despre succesulü stăruinţe- 
lorü associaţiunilom de meserii 
române din Braşovu, Cluşiu, Sibiiu, 
numita fóiá se ocupă în acelaşfi 
num ér ü cu o cestiune, pe care în
săşi o declară de o cestiune a vi
itorului şi care privesce educaţiu- 
nea şi instrucţiunea tinerimei me- 
seriaşe.

E  în adevérü fórte de lipsă se 
ne gándimü de pe acuma şi la 
viitorulü meseriaşilom români, ce-i 
creamü, mai alesü după ce nu pu
temü voi, ca se ni-i înstrăinămfl.

„Meseriaşulfi Románü“ se pro
nunţă in favórea scólelorü de me
serii, după modelulü celorü din 
Francia, Belgia şi Italia, şcoli, în 
care tinerii meseriaşi primescü o 
instrucţiune teoretică şi practică, 
dér adauge, că înfiinţarea unorü 
asemenea şcole la noi este deo
camdată cu neputinţă, pentru-că 
ne lipsescü mijlócele trebuincióse, 
şi bănesci şi intelectuale.

Póte se aibă dreptate fóia me
seriaşiloru noştri pănă la unü 
punetü óre-care, dér considerandü, 
că tóté progresele şi îmbunătă
ţirile suntü cea mai mare parte 
resultatulü necesităţilorfi, credemü 
că ne va da dreptate, décá vomü 
cjice, că cestiunea instrucţiunei 
meseriaşilom noştri se va resolva 
de sine prin forţa împrejurărilorü, 
numai se străbată odată în tóté 
păturile poporului nostru intere- 
sulü pentru meserii şi se se gă- 
sâscă destui, cari se fiă gata a 
le îmbrăţişa.

Atunci simţindfl cu toţii nece
sitatea de a nu sta pe locü, ci de 
a face unü pasü înainte, vomü afla 
mijlócele trebuincióse şi pentru o 
instrucţiune şi educaţiune satisfă- 
cétóre a meseriaşilom noştri.

Suntemü încă la ínceputulü 
formaţiunei clasei meseriaşilom 
noştri şi pentru ca se ajungemü 
mai curéndü la o tréptá mai înain

tată, 4i°emü cătra părinţii, cari 
neavéndü mijlóce a cresce copii 
lorü pe la şc0le mai înalte, vo- 
iescü totuşi se le creeze unü vii- 
torü sigurü: Daţi copii voştri la
meseni

ZEEeTT-ista, politicâ,.
Din năuntru. Adoratorii lui Kossuth, 

oposiţionall şi guvernamentali, facü mare 
cioroborü pentr’unü toporü. Anume de
putaţii din oposiţiune desmintü pe fiulü 
lui Kossuth, care găsise cu cale ső nege, 
că tată-său s’ar fi esprimatü despre Tisza 
cu cuvintele, că „merită biciulü“ , fiindcă 
n’ar lucra pentru independinţa Ungariei. 
Acum vine deputatulü oposiţională Po- 
lonyi şi susţine din nou, că Kossuth re
voluţionarul nu numai a (Jisü, că Tisza 
Koloman e vrednica să fiă bătuta cu 
biciuia, ci a <Ş.is0. încă şi mai multa de- 
câta atâta. E bătătorii la ochi, că nici 
fiulü lui Kossuth, nici oposiţionalii nu 
desminta cele clise de revoluţionarula 
în contra dinastiei, ci totă certa vine de 
acolo, că unii vorü sé înduşmănâscă pe 
Kossuth cu Tisza, ér alţii vorü sé sus
ţină pretinia dintre amândoi, pentru-că 
şi Tisza ca şi Kossuth gândesce, dovadă 
că cu toţii deopotrivă ílü sérbátorescü, 
dovadă că guvernulü şi organele lui nu 
pedepsescü manifestaţiile koşuthiste anti- 
dinastice, ci din contră le încuragiază 
pe când manifestaţiile de lealitate di
nastică ale naţionalităţilora nemaghiare 
cum e de pildă serbarea clilei de 3/15 
Maiu a Românilora, suntü interese şi 
urmărite de precurorii, fişpanii şi solgă- 
birăii d-lui Tisza. Ba acum se facü pre
gătiri mai mari ca totdéuna pentru ser
barea cailei numelui lui Kossuth. Cei din 
Yiena se potü „felicita!“

Din afară. Fóia ruséscá „Kurjer Var- 
savski“ publică unü interesautü articula 
asupra convenţiei militare încheiate între 
Germania şi Italia în vederea viitorului 
resboiu în contra Franciéi. Fóia rusescă 
<}ice, că una ataeü alü Italiei asupra 
posiţiunilora francese în direcţiune că
tră Mon-Cenis n’ar fi de folosü pentru
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„Cine face, lui îşi face!“
(întâmplare din poporü.)

Singura într’o peşteră scobită în 
stâncă, dintr’o pădure mare şi bătrână, 
de gândiai că-i de când e lumea, trăia una 
pustnicü. De multa se aşedase elü acolo 
şi íórte arareori îşi părăsia locuinţa 
sa; în postü şi rugi ferbinţl îndreptate 
cătră celü Atotü-pufcernicü îşi petrecea 
elü vremea.

Unü vasa de apă, o poliţă şi unü 
priciu de muşchi era totă avuţia piosului 
muritor a.

pilnicü argatulü unei creştine boe- 
rese de pe moşia din vecinătatea pădurii 
îi aducea pâne şi apă.

Toţi creştinii cu rîvnă din préjmé- 
tulü acela ílü cunosceau şi cinstiau — dér 
nime nu scia să-ţi spună: cine-i ? ! cum, 
când şi de unde a venita ?!... Multe se 
grăiau şi povestiau de dénsula, dér nime 
nu scia şi nu se lega să-ţi spună ceea 
ce totă lumea ar fi doritü. — Toţi câţi 
tld cunosceau însă, într’una gándü măr- 
turisiau, că e cucernieü f&ră păreche, mare 
la minte şi multü chibzuitü în sfaturi.

Câţi dosediţl şi năcăjiţi nu alergaseră 
la dénsulü şi pe câţi nu-i mângăiase elü 
prin înţeleptele lui fapte!

Multe pilde înţelepte spunea la totă 
lumea, care-la cerceta, dér cu o vorbă 
era totdéuna pe buză, că: „cine-şl face, 
lui îşi face.“ Şi avea dreptate.

Bătrâna şi buna boeresă murise. 
Toţi creştinii, câţi o cunoscuseră, o plân
geau cu jale, dér mai nemângăiata o plân
gea şi jălia cucernicula moşnâga din spe
lunca din pădure.

Timpula jalei trecuse, că vecjl. . . 
mormântula boeresei de multa împă- 
jiştise.

Pilnicü, ca şi mai înainte, cuoerni- 
culü bătrâna îşi căpăta din castelulü boe- 
rescü pânea şi apa, căci aşa lăsase la 
petrecerea ei cu limbă de mórte boerésa.

Şi apoi dela bătrâna boeresă ră
mase una fecioraşa, nu tocmai bărbata 
la minte, dér buna şi blânda, şi creştina 
ca şi mamă-sa.

Nu peste multa, tiuărula boera să 
căsători şi-şî aduse de nevastă o boe- 
r«să tinără, avută şi frumosă, — dér nu 
tocmai coptă la minte şi nici nu prea 
creştină. Că vedl, era dintr’altü néma |

ca boerula şi nu era din ţeră şi nici 
crescută’n ţeră.

De multe-orî îşi bătea joca de bă- 
trânula pustnicu, nu tocmai din răutate, 
ci veĉ I, din nepricepere şi uşurinţă, şi 
mai alesă că aşa vă4use şi învăţase dela 
alţii. Ş’apoi nici nu’i plăcea să scie, cum 
bărbatula ei adeseori cesurl întregi sta 
şi asculta sfaturile bătrânului pustnica.

Era o 4i frumosă de primăveră, cji 
din luna lui Maiu.

Tinărula boera era dusa la venătore. 
Boeresă, abia sculată, şedea la ferestră 
pe lângă carea tocmai trecea argatula 
cu mâncarea pustnicului. O ceru s’o vadă 
şi, ce gândi ce nu, destula că picurânda 
dintr’o sticluţă câţiva picuri pe pâne ea o 
îndrepta argatului, ca să o ducă unde 
plecase.

Era pe la vecerniă, când boierula, 
flămânda şi obosita de vânătOre, în tre
cere se abătu prin văgăuna pustnicului.

Părinda pe poliţă pânea, şi sciinda 
bine că-i din curte, îmbuca de câteva 
ori, beu odată apă şi-şi vă4^ de drumtt 
mai departe.

Abia sosita în casteltt, boierului i-se 
făcu rău şi din ce în ce mai rău, pănă

când abia spunéndü boieresei că amân- 
catü din pânea pustnicului, rămase fără 
suflare.

Toţi din curte ílü plângeau şi dăo- 
liau, dér mai nemángáiatü ílü plângea 
boerésa. Şi din ce îşi aducea mai multü 
aminte de vorbele cucernicului bétránü 
din pădure, că: „cine ’şl face, lui îşi 
face,“ de aceea plângea mai cu amarü. 
Că vedl, ea scia pentru-ce !

A  doua di după îngroparea boerului 
şi alerga în pădure la pustnica, ca să-şi 
ceră ertare dela ela şi dela Dumnezeu 
de fapta ce a săvârşit’o; — bătrânula nu 
mai era acolo.

Când şi încătrău s’a dusa, nime nu 
scia, precum nu scia, că cine-i şi de 
unde a venitü.

Despre tinăra boeresă, rămasă vă
duvă, numai atâta se grăia: că, neaflân- 
du-se pustniculü în pădure, s’a íntorsü 
la castelü şi-a împărţitfl totă averea sa or- 
fanilorü şi söracilorü din satü, şi apoi, 
întorcându-se în ţâra de unde venise, a 
íntratü într’o mănăstire.

Ióanü Dologa.
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Germania, pentru-că din acestă parte 
Francesii suntü aşa de fortificaţi, încâtă 
cu puţine puteri arü respinge pe inimicii 
făcendu-lă sé sufere perderl nespusü de 
mari. Totü aşa nu s’ară pute apropia 
Italienii de Nizza din pricina forturilorü 
celorü târî. Espediţiunî maritime în 
contra Franciéi erăşî nu e în stare să 
facă Italia, pentru că flota ei nu se póte 
mésura cu a Franciéi. Deci planulă e 
altfelü: flota englesă ar apăra porturile 
italiane în contra unei invasiunl francese, 
f&ră însă ca Anglia să şi atace; nepu - 
téndü Italienii să trécá peste Gothard 
din causa Elveţiei, nu le rămâne altceva 
de fecută, ca să potă da ajutorii Ger
maniei, decâtă să trecă peste Brenner 
pe teritorulü austriacü, şi în marşuri iuţi 
să mérgá la Yogesî, acolo în unire cu 
trupele germane — dintre care însă cea 
mai mare parte voră fi în altă parte fo
losite (contra Rusiei) — să dea o bătăliă 
la Metz şi în casü când ar bate pe 
Francezi, să rupă lanţulii fortificaţiunilorii 
franceze din dosulü Vogesilorü şi să îna
inteze cătră Párisii. Strassburgulă, ca 
basa operaţiunilorii italiene, ar lua ca- 
racterulă unei fortăreţe italiane. Acestă 
împrejurare a fostü causa, că partida 
militară din Berlinü voia, când cu oca- 
siunea visitei din Berlinü, să facă pe 
ímpératulü germanü şi pe regele Italiei 
să cálétoréscá la Strassburg. Convenţia 
militară, care conditionézá marşulă Ita~ 
lienilorü peste Brenner, a trebuitü să se 
comunice Austriei. Acesta trebue să 
pregătescă tóté mijlócele de transportü, 
şi anume mai ântâiu în direcţiune dela 
Yerona încoce. Convenţia nu numai nu 
e secretă pentru Austria, ci acesta tre
bue să şi sprijinescă planulü cuprinsü în 
ea. Căcî cu cátü vorü fi mai multe pu
teri italiene la Yogesî (munţii din graniţa 
Alsaţiei şi Franciéi), cu atátü mai multe 
puteri va puté folosi Germania în altă 
parte (negreşită în contra Rusiei, ală
turea cu armata Austro-Ungariei.)

„N. fr. Presse“ observă, că acestă 
destăinuire a fóiei rusesc! se pare a fi o 
combinaţiune dibace, nu-i vrrbă, dér ar
bitrară. Isbucnindă unü răsboiu între 
Francia şi între Germania, ajutată de 
Italia, acésta din urmă va trebui să-şî 
folosescă trupele sale pentru apărarea 
pasuriloră din Alpi şi a litoralilorü, aşa 
că abia va puté trimite afară din ţeră o 
putere însemnată.

ímpératulü germanü Vilhelm, după-ce 
a visitatü Svedia şi Norvegia, va merge 
în Auglia, unde va sosi la 2 Augustü cu 
o escadră importantă de 10 corăbii cu 
85 tunuri şi 4000 ómeni. E cu putinţă, 
ca ímpératulü în mergere ori la întor- 
cere să visiteze şi JBelgia. In Bruxela 
se facü pregătiri pentru sosirea împăra
tului, ca şi cum acésta ar fi lucru sigurü. 
Autorităţile militare facü pregătiri pen
tru o revistă militară, precum n’a fostü 
nici-odată în Belgia. Se vorbesce de 
25,000 ómeni, cari au să fiă presentaţî 
împăratului Germaniei. Nu cumva aceste 
visite se facü pentru a întări alianţa 
triplă ? Despre Belgia se vorbea încă 
din anulü trecutü, că ar fi íncheiatü o 
convenţia militară cu Germania. Svedia 
şi Norvegia ţină sâmă de persecuţiunile 
ce le sufere poporaţiunea din provinciile 
baltice, care au fostü odată ale Svediei, 
din partea guvernului rusü. Ce privesce 
pe Anglia, despre acesta se crede că-şî 
va păstra libertatea de acţiune.

Primirea P, S. Sale Episcopului fl. Popea,
Caransebeş, 8 Iulie 1889.

(Raportii specialii alu „Gaz. Trans.“)

Y ’am arătată, D-le Redactorii, în 
rendulă trecutii, cum a fostă primirea 
episcopului N. Popea peste totă în Bă- 
natii şi în specialii la Caransebeşă, o 
primire câta se p6te d9 strălucită. Acesta 
s’a petrecuta Sâmbătă, în 1 Iulie.

A  doua cli au fosttt nouă solemnităţi: 
instalarea, banchetulă şi concertula. Du
minecă la 9 ore se adunară înaintea re
şedinţei episcopescî representanţii auto- 
rităţilora civile şi militare, între care se

afla şi corniţele suprema ala comitatului 
Caraşă-Severină, Emeric Iakabfy, depu
taţi unile, dintre cari cea mai numerosă 
a comitatului susa numita sub conduce
rea protonotarului Ladislau Szögyényi, 
corporaţiunl şi mulţi alţi cetăţeni, Preo- 
ţimea, veninda dela biserică îmbrăcată 
în ornate sărbătoresc! şi cu baldachinulii 
purtata de patru preoţi, luâ de aseme
nea loca înaintea reşedinţei episcopescî.

Ordinea era susţinută de corpula 
pompierilorü din loca. Se începu pro
cesiunea. înaintea baldachinului, sub 
care se aflau archiereii, mergeau 40 de 
fetiţe îmbrăcate tote în costuma alba, pur- 
tânda fiă-care câte o corfiţă cu tranda
firi şi foi de trandafiri, care le preserau 
în calea Archiereilorü, o alusie, se vede, 
la cuvintele episcopului Popea, care în 
cuvântarea sa, cu ocasia sfinţirei sale de 
episcopa, săvârşită în biserica catedrală 
din Sibiiu, accentuase íntr’unü loca, că 
scie domnia sa, „că nici în Caransebeşii 
nu va avé se calce pe flori de trandafiri'1. 
Astfela trebue să ne esplicăma faptula, 
amintindu-ne, că şi odăile şi coridőrele 
palatului episcopescu erau preserate cu flori 
de trandafiri. Avea să fiă acesta o espre- 
siă a iubirei nemărginite, ce o au şi pe 
care o vora păstra Caransebeşenii şi peste 
tota fii sufletesc! ai diecesei Caransebe
şului cătră scumpula lora Archiereu.

După ce conductula ajunse la bise
rică, care de astădată s’a arătatu prea 
mică, pentru de a puté primi în ea un 
publica atâta de numérosü, Prea sfinţi- 
tula episcopa ala Aradului, Ioanu Meţianu, 
în calitate de mandatară metropolitana, 
ţinu o cuvântare pétrundétóre, întrodu- 
cânda pe Prea Sf. Sa, noula episcopa, în 
seaunula său archierescü, împodobita cu 
flori şi verdâţă. Răspundândă, Episco- 
pula Popea accentua între altele, că 
„nefiinda dénsula omulü promisiunilorü, 
vnupótepromite nescarî munţi de aurii, adecă 
„lucruri imposibile, ce nu atârnă dela 
„voinţa sa, dér atâta póte dice cu hotă- 
,,rîre, că aduce cu sine o inimă binevoitóre, 
„şi o voinţă firmă de a face totü, ce-i va 
„sta în puterile sale, pentru prosperarea 
„■bisericei şi a şcolei, pentru dinele tuturorü 
rűilorü séi sufletesci; că rara încredere, cu 
„care densulă a fostii onoraţii, o va sci 
„resplăti cu asemenea încredere şi că luân- 
„du-şi de stea conducétót e în lucrările sale 
„religiositatea şi moralitatea, se va strădui 
„a nu rămâne, în lucrurile cele bune, cu 
„nimicü índérétulü Bunului şi lăudatului 
„episcopü Ioanu Popasul

După terminarea actului instalării, 
Prea Sânţitula Episcopü, ímbrácatü de 
preoţimea asistentă în ornate archierescl, 
oficia sânta liturgiă.

După sosirea Archiereiloră în reşe
dinţă, se începură presentările deputaţiu- 
nilorü: a consistoriului, comitelui supremü, 
representanţiloră armatei etc., car! durară 
pănă după 2 óre.

La 3 óre după améd! a fostü prân- 
dulă festivü, la care Prea S. Domnulü 
episcopü N. Popea a fosta învitata peste 
200 persóne din loca şi din tóté părţile 
Bănatului. Intre cei presenţî la bancheta 
am observata şi pe 2 domni din România, 
Nicolau Ionescu şi Palade.

Toastula cela dintâiu îla purta P.
S. S. domnula Episcopa N. Popea, în 
sănătatea Maiestăţii Sale şi a casei dom- 
nitóre. Societatea íntrégá ’la asculta 
stânda şi însoţindu-lă de entusiasmate 
urări de „să tráiéscá“. Ala doilea toasta 
l’a purtata P. S. S. d-lă Episcopa ala 
Aradului Ioanu Meţianu, în sănătatea 
guvernului. Ala treilea Ilustr. Sa d-la 
Episcopa N. Popea, în sănătatea Escel. 
Sale d-lui Metropolita Mironii JRomănulu, 
şi pentru mandatarula metropólitanü P.
S. S. d-la Episcopa ala Aradului, Ioană 
Meţianu, şi care asemenea a fosta înso
ţita de urări însufleţite de „să tráiéscá“ . 
Ala patrulea îla ridică d-la Vincenţiu 
Babeşu, pentru prosperarea şi gloria ar
matei austro-ungare. („Hoch, eljen şi să 
trăescă întreita).

Cela mai însemnata însă şi cela mai 
plina de spirita dintre tóté a fosta toas
tula d-lui Alexandru \Mocsonyi ridicata în

sănătatea nou alesului şi sărbătoritului 
Nicolau Popea, şi care fù ascultata pănă 
la sfîrşita cu cea mai încordată aten
ţiune.

Domnia Sa releva meritele episco
pului Popea, şi motivele pentru care si- 
nodula electorala şi-a pusa încrederea 
întrînsula.

Dênsula dise între altele în toastula 
său strălucită:

„Sinodulă electorala a respectata 
„sciinţele şi virtuţile Tale. Garanţia nós- 
yfră este trecutulu Teu. Una spirita 
„streinü politicei, una spiritü curata bi 
„sericesca, una spirita de dragoste creş- 
„tinéscá, de concordiă şi de solidaritate 
„este, care adî te conduce în seaunula 
„Tău episcopesca. Noi amu învëtatü a 
„ Te stima ca pe unii bărbaţi' de caracteru 
vűrmü, ca pe unu fiu devotată bisericei şi 
„poporului Teu. — Noi Te-am aflata tot- 
„déuna la postula Tău atunci, când era 
„vorba de a’Ţi împlini datoria. Avema 
„convingerea, că Ilustritatea Ta n’ai fă- 
„cutü nicî când una pasa, ca să vânecj! 
„onoruri şi distincţiunl exteriőre. — în 
crederea diecesanilorü Te-a cercată şi 
„de astădată în ascunsulü modestei Tale 
„nepretensivităţî, ca să’Ţl deschidă unü 
„terenü nou, latü şi frumosü de activi
tate. Diecesa a fácutü acésta în firma 
„şi îndreptăţită încredere, că întelépta şi 
„,salutara activitate a Bustrităţii Tale in 
„ linia primă va fi îndreptată spre cultivarea 
„şi conservarea acelui spiritü de concordiă, 
„de care a fostü însufleţită biserica la ale
gerea Ta şi în care ea va găsi pururea ga
ranţia cea mai sigură a prosperărei, vadei şi 
puterei sale. — Sortea diecesei amü pus’o 

„în cele mai bune mâni. Cerulü să’Ţi 
„destine o sănătate neînfrântă, şi o vîrstă 
„aşa de frumosă, ca aceea a fericitului 
„Ioanü celü Bunü, predecesorulü Ilustri- 
„tăţii Tale, pentru ca în ëstü modű şi 
„Insu-ţî să Te poţi bucura de resultatele 
„serviţiiloră, ce ai së le facî bisericei. 
„Dumnecjeu sé dáruiéscá iubitului nostru 
„episcopü mulţi ani fericiţi!“

Aplause frenetice însoţiră toastula 
domnului Alexandru Mocsonyi. Urmară 
apoi mai multe alte toaste, dintre cari 
însemneza aici numai toastula semnifi
cativa ala domnului episcopa alü Ara
dului Ioanu Meţianu pentru: „stelele nos
tre conducetore în timpurile grele“ : familia 
Mocsoneştiloră, representată la bancheta 
prin trei membri ai sei : Alexandru, Eu
genii şi Zeno.

S’au cetită apoi depeşele dela di
verse persóne de felurite naţiuni şi reli- 
giuni şi din diferite locuri şi în sfîrşita 
o frumosă odă la adresa sărbătoritului 
episcopa N. Popea, din condeiulü pré 
venerabilului bătrâna de 82 de ani Da- 
vida Almăşanu, vechiula profesora alü 
gimnasiului româna din Braşova, scrisă 
în clasica limbă a strămoşilor a noştri 
Roman!. Ea e următorea :

Pridie Idus luttas 1889.

Salve vir noster, nostro ter dignus honore ;
Vive diu, claris nomen virtutibus ornas!
Idcirco ingenium moresque tuos ventsremur.
Sume pedum coelo demissum, Magne Sa-

[cerdos!
Pasce gregem Christi, sint grex agnique beati !
G-ratus eris nomenque tuum imortale futurum.
Summi mens regis fuit, ut sua templa gu-

[bernes !
Gratiilor ergo tibi, descendat ab aethere panax.
Pax animi gliscat, concordia maxima amorque.
Accipe, quod votum tibi fundit mens ani-

[musque!

David Almăşanu, m. p.
emeritus professor. 

séu pe românesce:
Salutare ! alu nostru iubitu bárbatü, de trei 

orî demnü de onóre ;
Së trăiţi mulţi ani, Ţl-ai împodobiţii numele 

cu virtuţi strălucite!
Deci îţî venerámü talentulü şi firmulü caracter.
Ia toiagulu. tnmisü din cerü, mare Pástorü. 
Pasce turma lui Christosü, fiă turma şi mieii

ferice.
Y  ei fi plăcuţii şi numele Teu în veci nemu

ritorii.
ímpératulü cerescü a voitü se-Ţî încredinţeze 

cârma bisericei sale 
Te felicitezü, së se pogóre din cerü iarba

vindecătore, 
Infloréscá pacea sufletului, concordia cea mai

mare şi iubirea. 
Primesce dorinţa ce-o rosteşce o inimă curată.

SCIRILE ţXlJLEl.

Cugetările unei Regine. D-la P. Pen- 
covicl, directorula „Monitorului Oficiala“ 
din Bucurescî, va scote în curânda în tra
ducere opera „Les pensees d’une Reineu 
(Cugetările unei regine, de Carmen Sylva, 
Regina României). Acuma se află din 
prefaţa ce a scris’o d. Pencovic! pentru 
acestă carte, că fiă-care cugetare va fi 
tipărită cu una alt fela de caractera ti
pograficii, servindă în acesta moda şi ca 
specimena pentru tipografia statului. 
Ideia fiinda cu totula originală, se aş
teptă, ca acestă operă să apară câta 
mai curând.

*
* *

Esportii de vite. Măsurile ce le-au 
fosta luata autorităţile superiore ale A- 
ustriei inferiore contra vitelora de pro
venienţă din Ţera-Ungurescă, Bănata şi 
Ardeala, în urma deselorfl stăruinţe ale mi
nistrului ungurescu de agricultură au fosta 
ridicate. Astfela esportulQ viteloră nostre 
la Yiena, respective în Austria inferioră, 
se concede erăşî cu paşaporte făcute 
în regulă.

*
* *

Importii opriţii. Germania a oprita 
importula de porci unguresc!. Nu se 
scie din ce causă. Soirea asta a pro
dusa adâncă mişcare în cercurile econo
mice şi comerciale. Ministrula 8ungură 
de agricultură a întreprinsa toţi paşii 
de lipsă, ca disposiţia să fiă ridicată.

*
* *

Chirotonire. Duminecă dimineţa, spune 
„Telegrafula româna“ din Sibiiu, s’a chiro- 
tonita întru diaconu d-lu Nicolau Strâ- 
voiu, clerica absoluta din Zernescî, deo
camdată numai pentru ridicarea deco
rului în ritualele nostre bisericescî, fiinda 
ela unuia dintre cei mai devotaţi servi
ciului bisericesca.

*
* *

Potopi. In 12 (24) Iulie s’a descăr
cata asupra Săcelelora o furtună îngro- 
zitore. După una vânta mare , urma 
grindină câta alunele, apoi o ruptură de 
norii, cum numai în anula 1860 s’a mai 
vădutii. Apa pe strade ajunsese o înăl
ţime de 2—3 urme. Paguba e forte 
mare. Grâula e nimicitu, pomele pră
pădite, şoseua comitatensă e stricată de 
tota, în Satulunga şi Tărlungenî au fosta 
duse de apă tote podurile, câmpula e 
plina de bârne, scânduri şi tălpi. In 
Tărlungenî apa a dusa 6 case şi a 
stricata 20, şi s’au înecata o femeiă să- 
cuiancă şi trei băeţi român!, în Cernatft 
s’a înecata una copila ceangău de
11 anî.

*
* *

Pocii. Din Ţagu, comit. Solnoca-Do- 
bâca, se scrie că în 6 Iulie au arsa a- 
colo 15 case, împreună cu edificiile se
cundare aparţinătore lora. A  cadutujertfii 
flacărilora . şi una oma bătrâna; apoi 
mai multe vite, porci şi diferite galiţe. 
Paguba se socotesce aproximativa la 
15—20 mii fl. Păgubiţii sunta în mare 
miseriă.

*
* *

Trachoma. In comitatulu Făgăraşului 
starea sanitară a locuitorilorfi nu se pote 
numi nici-decum favorabilă. In decur- 
sulu acestei luni mediculu comitatului a 
constatatu cu ocasiunea visitărilora fă
cute, că numai în comuna Oprea-Cârţi- 
şora s’au aflată 86 de inşi atinşi de 
boia de ochi „trachoma“ . In urma a- 
cesta atâtă locuitorilora din acestă co
mună, câtă şi celoră din comuna Streja- 
Cârţişora li s’a interdisă de a eşi afară din 
comună f&ră concesiune în scrisa din 
partea primăriei comunale.

*
* *

Onomastica lui Kossuth. Foile ungu
resc! spună, că cjiua numelui lui Kossuth 
are să se serbeze la 25 Augustă n. cum 
nu s’a mai serbată nicî-odată. Nu nu
mai în Pesta va fi mare tămbălău, ci şi 
în Cluşiu, cum spune reptila de acolo, 
va fi mare petrecaniă. Acestă sărbătorire 
a detronatorului dinastiei va fi organisată



-raguia o GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 159— 1889.
şi de guvernamentali şi de oposiţionalî 
şi de Kulturegyletiştî, şi se vorü desfăta 
la acele serbări şi procurorii, pe când 
Românilorü, apërâtorilorü dinastiei, nu le 
értá stăpânirea ungurescă a serba cjiua 
de 3/15 Maiu! Apoi dreptate-i asta?

*
* *

Bucatele au începutü a se ridica 
tare în preţfl. A  se vedé preţurile bur
sei şi raportulü despre starea sëmênâtu- 
rilorö.

*
* #

Inteligenţa română din fteghinü şi
ginrù invită la petrecerea de vérá înda
tinată, ce se va arangia la 9 Augustă st. 
n. în sala promenadei din locü. Venitulü 
curatù este destinata pentru scopuri cul
turale. Preţuiţi întrărei : de personă 1 fl. v. 
a., de personă în familiă peste 2 mem
bri câte 70 cr. v. a. Inceputulü la 7 óre 
p. m. Reghinulü-sásescü, 18 Iuliu 1889. 
Pentru eomitetü : Dr. Alecsandru Ceu- 
§anu, preşedinte; George Şandoru, vice
preşedinte; Simeonu Zehanu, secretarü; Ge
orge Şandoru, cassarű; Iuliu Mer a, con
trolorii. N.B. Cu acéstá ocasiune se vorü 
produce şi jocurile străbune „Căluşarulfl“ 
şi „Bătuta“ . Oferte marinimóse se pri- 
mescü cu mulţămită şi se vorü chita pe 
cale diaristică.

*
* *

Petrecere in Tirimia mare. In 11
Augustü n. c. se va da o petrecere cu 
jocü în grădina şcolei românesc! gr. cat. 
din Tirimia mare, eventualü în localită
ţile spaţiose şi bine întocmite ale con- 
tetui Bethlen Marcu de acolo. Inceputulü 
la 3 óre p. m. Intrarea: de personă lfl., 
de familiă 2 fl. Venitulü este destinatü 
pentru reînoirea bisericei române gr. c. 
din locü. Suprasolvirile şi ofertele se 
vorü chita pe cale diaristică. In pausă 
seva juca „CăluşarulQ“ şi „Bătuta“. Ro
mânii doritori de a lua parte la acéstá 
petrecere suntü rugaţi a se considera 
prin acesta ca invitaţi, fără a mai aştepta 
invitare specială. Mâncările se lasă în 
îngrijirea familialorü participătore. — 
Tirimia mare, 25 Iulie 1889. Pentru 
Comitetü: Alesandru Maiorii, Romulü S. 
Orbeanu, Dionisiu Simonit, Eliseu Migia, 
Iuliu Truţia, Alesaudru Bucuri*, Eugeniu 
Râduţu.

*
* *

Tarifniù după zone. Direcţiunea căii 
ferate din Valea-Someşului face cunos- 
cutü, că delà 1 Augustü n. c. va intra 
în valóre tarifulü după zone, şi pentru 
calea ferată de pe acéstá vale, întocmai 
ca la căile ferate de statü.

*
* *

Societate de înfrăţire. După cum a- 
nunţă Parisianulü „Journalü des Débats“ , 
s’a formatü în Parisü o societate de stu
denţi din tóté naţionalităţile, cu scopü 
de a propaga înfrăţirea tuturorü acelorü 
streini, cari vinü së studieze la Parisü. 
Preşedintele societăţii este D-lü François 
David, advocatü pe lângă curtea de a- 
pelü. Yice-preşedinţl: D-niï Alexandru 
Sëulescu din BucurescI, studentü în dreptü, 
Sophocle Zaharia din Atena, licenţiată în 
dreptü, Tuillon, advocatü, Clarké. Se- 
diulü acestei societăţi e în Parisü, rue 
Serpente No. 28.

Miniştrii Baross şi fe c îe r le  In BucurescI.
Miniştrii ungurescl de comunicaţiune 

şi de finanţe, după ce au inspectatü di
ferite staţiuni ale cáilorü ferate din Ar- 
dealü, au mersü Joia trecută la Bu
curescI.

Scopulü mergerei ministrului Baross 
la BucurescI este, după cum dice „Ko
lozsvár“, ca sö mijlocéscá o comunica
ţiune directă pe la Pred élű între trenu
rile de persóne ungare şi austriaco. Se 
scie, că căile ferate române pănă acum 
n’au statü în legătură nemijlocită cu 
căile ferate ungare pe la Predóiü, şi Ro
mânia pănă acum s’a ferita a ave o ase
menea comunicaţiune nemijlocită, din 
causă, că Românii mai multe linii ferate 
au spre Orşova şi astfelü au nisuitü ca 
şi comunicaţiunea sö se îndrepte spre

Orşova. Deórece însă prin introducerea 
eftinului tarifti cu zone pentru căile fe
rate ungare se presupune, că comunica
ţiunea de persóne între România şi 
Viena-Budapesta va lua unü avéntö mai 
mare, ministrulü Baross ar afla de lipsă 
ca între România şi Ungaria sé se in
troducă pe la Predélü o comunicaţiune 
directă.

Călătoria la BucurescI a ministrului 
de finanţe "Weckerle se presupune, că 
stă în legătură cu politica vamală ro
mână. Mijlocirea comunicaţiunei directe 
pe la Predealü va avé, după părerea fo- 
ilorü unguresc!, ca urmare şi unele schim
bări ce se vorü introduce în politica 
vamală.

Vineri, reîntorcendu-se miniştrii dela 
BucurescI, au mersü la Tergu-Mureşului, 
de unde vorü trece la Cluşiu.

Polca orientală a Anstro-Unpriei şi noi.
Intr’unulü din nu merii trecuţi 

amü amintitü de unü interesantü 
articulü publicatü de „Deutsches 
Volksblatt“, care apare <Jilnicíi ín
20,000 de esemplare. Éta ce 4i°e 
între altele numita fóiá:

In partea orientală a Europei, inclu- 
sivü Austria, locuescü vr’o 54 de milióne 
de ómenl, dintre cari 10 milióne Ger- 
manî şi vr’o 6 milióne Unguri, cari suntü 
anti-ruşî, apoi vr’o 8 milióne Români şi 
vr’o 2 milióne Greci „car! stau mai aprópe 
de Slavi“ (?), dér cari totuşi caută să-şi 
afirme individualitatea lorü. Tóté aceste 
popóre aspiră la crescerl teritoriale. Bu- 
nă-oră Grecia aspiră la o mare Greciă şi 
România la o mare Româniă cu Transil
vania, Bucovina, şi Banatulü. Aceste as- 
piraţiunî îşi au rădăcinile lorü în tradi- 
ţiunl şi legături de sânge, şi deci trebue 
să ê ţină socotelă de ele. Politica slabă 
a Austriei i-a înstrăinată multü simpatiile 
acestorü popóre; ea a păcătuitfi multü 
protegiándü jidovimea în România. Nu 
mai putinü slabü s’a purtatü Austria, 
când puterile centrale şi mai alesü Na- 
poleona III  îi oferise ocuparea prineipa- 
telorü române, ocasiă minunată, pe care 
Austria o scăpa. Rusia ar ave mai multe 
simpatii acolo, décá, prin purtarea ei faţă 
cu Bulgaria, nu ’şi-ar fi datü planurile 
şi poftele de cutropire pe faţă. Românii 
şi Grecii i-au íntorsü şi ei acum spatele. 
Austria însă trebue să caute a’şi câştiga 
o comunitate de interese cu Orientulü şi 
în specialü cu România. Spre acestü din 
urmă scopu Austria va trebui sé facă în
semnate sacrificii, fiă chiar prin cedarea 
Transilvaniei, Banatului şi Bucovinei pe 
séma României, dór se înţelege garantándü 
drepturile populaţiei neromâne din aceste 
ţări. Pe de altă parte monarchia va tre
bui să se despágubéscá prin ocuparea 
Muntenegrului şi Serbiei, ocupare impe- 
riosü cerută de interesele cele mai vitale 
ale monarchiei. Bóte că diplomaţia nostră
— continuă „Deutsches Volksblatt“ — 
urmăresce deja acestü scopü. In tóté caşu
rile Austria nu mai póte să o ducă de 
acjl pe mâne. Şi apropierea ei de Româ
nia va trebui să se facă ori prin arătata 
cedare, ori prin viitorulü răsboiu dintre 
puterile aliate centrale pe de-oparte şi 
Rusia şi Francia pe de altă parte.u

La aceste observă „Democraţia“ 
din Bucurescî între altele:

Pănă aci vorbesce fóia purü germană 
şi antisemită din Viena „Deutsches Vi>lks- 
blatcu. Mai departe ea se ocupă de SérbI 
de Bulgari, de Cehi şi de Poloni; însă 
acele părţi noi le lásámü pe séma celorü 
interesaţi de-a dreptulü.

„In ceea ce ne privesce pe noi, amü 
ave mai malte îndreptări de adausü ară
tatului artieolü, şi amü dori, ca diarulü 
„Deutsches Volksblatt“ să ia cunoscinţă 
de ele.

„Poporulü románü nu e numai de
8 milióne, cum arată numita foiă. Rega- 
tulü románü nu are 5 milióne, după cum 
se obicinuesce a se crede, ci 6,200.000 
de locuitori. Afară de acesta Români nu

suntü numai în Transilvania, în Banatű 
şi în Bucovina, ci şi în Basarabia, unde 
numérulü lorü se ridică aprópe la unü 
milionü, şi în Macedonia, unde numérulü 
lorü trece peste 800,000. Peninsula Bal
canică totă e presărată de Românî, pănă 
în peninsula Casandra, şi chiar ínjurulü 
Spartei se gásescü sate românescl. Popo
rulü románü nu e de 8 milióne, ci trece 
peste 12 milióne de suflete, f&ră să ţinemtt 
socotelă de acei Români, pe cari Rusia 
cu cnutulü ’i-a dusü peste Nistru pănă 
dincolo de Elisabetgrad, ba chiar pănă 
în vecinătatea munţiloră Urali.

„Afară de acésta poporulü ungureseu 
nu se ridică peste 5 milióne, şi e alcátuitü 
bucăţi-bucăţi astfelü, íncátü ei nu suntü
3 milióne la unü locü.u

In fine „Democraţia“ observă, 
că Ungurii, avéndü comunitate de 
interese cu Românii din regatü, 
arü trebui sé înţelâgă, că nu pri- 
gonindü pe fraţii lorü de dincóce 
vorü isbuti a câştiga amiciţia Ro- 
mánilorü din regatü.

Germanii despre Unguri.
Sub titlulü rN ix Daitschu publică fóia 

oficiosă germană „Kreuzzeitung“ dela 
17 Iulie unü articulü, care are în resu- 
matü urmátorulü cuprinsü:

Ministrulü de culte Trefort se 
lăuda acum 4ece aní> c& a sévér- 
şi tü o faptă patriotică desfiinţându 
şcolele poporale germane din Pesta, 
unde şi a$í a treia parte din po- 
poraţiune e germană, (restulü suntü 
Jidovi, Unguri şi alţi streini). De 
atunci íncóce au fostű prefăcute în 
şcole maghiare alte sute de şcole ger
mane, precum şi şcole slave şi române. 
In Bánatü băeţii din satele ger
mane suntü instruaţi(?) de învă
ţători maghiari, cari abia sciu ceti 
şi scrie nemţesce. Gimnasiile ger
mane, afară de cele sasescî din 
Ardelü, suntü tóté desfiinţate, după 
ce au fostü mai ântâiu stricate 
prin planuri de înveţămentfl ma
ghiara, şi a fostü desfiinţată şi 
academia germană de drepturi din 
Sibiiu. Totu aşa s’a făcutu şi cu 
şcolele române şi slave, care nu erau 
confesionale, afară de cele slave 
în Croaţia. Şi cu töte acestea esistă 
în deplină vigóre legea, că statulu are 
se înfiinţeze şcole pe séma tuturorű na
ţionalităţilor ű, unde ele suntu în ma
ior itate, ér nu sé le desfiinţeze 
şi pe acelea ce le-au avutü.

Oficiósa germană vorbesce apoi de 
regresulu limbii germane între Unguri, cátü 
de negligétá e chiar în şcolele medii, aşa 
că nici unü esamenü de oficerü nu potü 
da tinerii. Regresulu acesta are impor
tanţă culturală şi politică, elü se sévér- 
şesce în contul % culturii societăţii înalte 
maghiare, române şi slave, împedecă co
municarea lorü comună, le isolézá, mă- 
resce contrastele naţionale în poporaţiune 
şi în armată.

Limba maghiară— continuă „Kr.- 
Zeitung“— nu e o limbă cultă, ea nu 
se póte mésura cu celelalte limbi, 
faţă cu cari stă isolată. Limba ro
mână, precum şi cea slavă, se des- 
voltă în modu uimitoru şi au unü ra- 
zimü în limbile surori, care ’şî-au 
ajunsü classicitatea. Limba ungu- 
résca e o limbă bastardă, nu póté 
ajunge la o însemnătate culturală mai 
mare nici chiar între hotarele Un
gariei...

Spune fóia germană apoi, cum s’a 
introdusü limba maghiară prin terorismü 
şi continuă astfelü:

De o ucidere înse a vieţii in
telectuale a celorlalte naţionali
tăţi prin limba maghiară nici vorbă 
nu póte fi. Inzadarü se negă li
teratura indigenă a Saşilorti din 
Ardólű, cari tráescü în patria lorü 
ungară aprópe totü atátü de de-

multü ca şi Sécuii... Dér şi poesia 
poporală indigenă a Slavilorü şi a 
Bomdnilorű din Ţâra ungurésca, Bá
natü şi Ardealü póte emula cu 
cea maghiară şi e totu atâtu de 
îndreptăţită la numirea de pa
triotică. Vieţa intelectuală a a- 
cestorü naţionalităţi nu o va 
puté înăbuşi maghiarismulü. Acésta 
vi0ţă s’a înălţattt tocmai prin forţa, 
cu care s’a validitatü maghiaris
mulü, dór s’a desfăşuratfl cu furiă 
lupta, din causă că Maghiarii ţinfi 
patria, comună tuturorü, dreptü o 
proprietate a lorü şi formézá asu
pra ei prerogative şi predomi- 
naţiune. Parlamentarismulü des- 
frénatü din Pesta, ale cărui 
efecte revoluţionare în ţâră suntü 
incontestabile, a pututü pe lângă 
acésta se escedeze íntr’unü modü, 
cum regimulü ímperátescü cu ane- 
voiă ar fi suferitü sé se întemple 
în consiliulü imperialü din Viena 
ori în dietele din Cislaitania. 
Pressa maghiară s’a láudatü me
reu, că după cea englezéscá ea 
este cea mai liberă şi mai bună 
presă politică, —  întocmai cum 
totü ea aséméná de obiceiu şi 
constituţia maghiară numai cu cea 
engleză. Unü lucru înse nu mai 
póte face acéstá pressă, care şî-a 
doveditü deja iórte adeseori li
bertatea ei în ce privesce înjo
sirea Austriei şi a Germaniei. Ea 
nu mai póte astupa gura pressei 
celorlalte naţionalităţi, în specialü 
a 4iarelorü române şi slave, şi cu 
atátü mai multü nu póte împe- 
deca, ca ilustrarea ce o facü 
acestea adeveratelo.ü stări de lu
cruri din Ungaria sé trécá hota
rele acesteia... Astfelü bórea, cu 
care pressa jidano-maghiară din 
Pesta se íncércá a acoperi cele 
mai murdare lucruri, se desface 
adeseori în modü cam neplacutü 
prin nisce ra4© de lumină drastice, 
care arată realitatea în totă go- 
lătatea ei.

Noi credemü deci, că atátü 
pentru Ungaria, cátü şi pentru 
Cislaitania, organisaţiunea statului 
numai pe o naţionalitate politică se 
póte întemeia, şi în cadrulű aces
teia deosebitele rasse trebue să fiă egalu 
îndreptăţite.

Ce privesce înse viâţa cultu
rală a Ungariei, unü distinsü 
membru alü casei magnaţilom 
din Pesta, episcopulü Schlauch, 
confirmă vederile nóstre, şi ter- 
minamü cu cuvintele lui:

„Când e vorba de cultură un- 
guréscá, asta nu póte însemna alt
ceva, decátü că naţiunea maghiară 
îşi însuşesce cultura européná ge
nerală şi dă pre lângă acésta es- 
presiune tipului naţionalităţii politice. 
Acéstá cultură reclamă o mare 
cultivare a spiritului şi o înaltă 
consciinţă morală. Durere înse, 
în Ungaria domnesce pe terenulu scien- 
p'fică superficialitate, pe terenulű mo- 
ralű unű mare regresűu.

Mai lámuritü nici că li-se póte 
spune adevérulü Maghiarilorü, cari 
au pornitü cruciată în contra 
culturii europene.

Corespondenţa „Gaz. Trans“.
Deşiu, Iulie 1889.

E lucru sciutü, că lauda de sine 
n’are odorü bunü, dór şi aceea stă, că 
ocara de sine... e greţosă. In tóté ar fi 
bine să ţinemfi calea de mijlocü. Nouă 
nu ni-a sositü timpulü să fimü estrava- 
ganţl. Unulü prea íngámfatü altulü prea 
modestü, de aci se póte esplica apoi 
greutatea ce-o simţimti amarü pănă în 
realisarea celorü mai intime legături fa
miliari sociale ale nóstre.

In Deşiu, în Betlónü, în Năsăudfi, 
în Bistriţa etc. avemü mulţime de tineri
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români cu pregătiri destoinice de-a tráj 
în lume, precum prosfeionişti, diurnişti? 
aspiranţi de notari etc. după cum i-au 
pututü cresce părinţii lorü năcăjiţi, plu
gari. Cátü de bucuroşi s’ar uni aceştia 
în căsătoriile lorü cu fete de primari, 
colectori, învăţători ş. a. Dér etă buba: 
Sexulü nostru frumosü e năslitoră tare 
spre domniă mare: preotâsă şi domnă 
ori mai bine economă. Numai cu pició- 
rele ajungü printre muritori, nasulü şi-ltt 
portă prin alte regiuni. Fata colectorului 
de-a petrecutü unü anü între Sascele 
din Bistriţa şi altulü între cofăriţele din 
Deşiu acum ea se crede gentilă domni- 
şoră şi aşteptă pe candidatulü de advo- 
catü ori pe aspirantulü de protopopü. 
Fata lui badea Tóderü de scie aşi scrie 
numele şi într’o bună dimineţă a îmbră- 
catü rufe nemţescl ţi-o rupe din „plecă- 
ţiimeu şi trage şi ea nădejde la unü teo- 
logü ori celü puţintt la primulü prepa- 
randü diplomatü.

Urmările suntü acestea :
1) Multe din gentiluţele nóstre ră- 

mánü la pătrînjei.
2) Profesioniştii şi peste totü indi

vizii? cari formézá classa de mijlocii între 
junimea dela sate şi inteligenţă, se căsă- 
torescü cu fiice — strănepote de-ale lui 
Árpád, care-i primescü cu braţele des
chise.

3) Astfelü de tineri, cari n’au tre- 
cutü prin tóté scólele, tráindü mai mult 
pe la oraşe ungurescl unde şi-au însuşittt 
măiestria séu profesiunea prin căsătorii cu 
fete maghiare, se renégá séu să maghia- 
risézá şi ei cei mai mulţi.

4) Noi remânemă fără profesionişti 
români curaţi, fără classâ de mijlocii. Ba- 
nulü Românului, măduva şi puterea lui, 
e condamnatü să mérgá totü în mâni 
străine.

5) Femeile ungurónce măritate după 
Români, după ce cunoscü ele modula de 
gândire, de traiu şi de lucrare a-lü Ro
mânului, după-ce prin bărbaţii lorü se 
íntroducü în societatea românescă, la 
balurile şi la petrecerile lorü, nu sciu 
decátü să critice şi să-şi spele gura de 
totü ce-i románescü cătră conaţionalii 
lorü. De aci vine că abia se face vr’un 
balü románescü ori vr’o convenire, care 
să n’aibă vre-o codă şi de cumva vr’unü 
condeiu de culină face să se audă lipo- 
tele lorü şi la redacţiunea cutărei foi 
maghiare, acele suntü atátü de respin- 
gătore, íncátü şi redacţiunile se îngreţo- 
şeză de ele — precum scimü din păţa
niile trecute pe cari le ţinemtt bine 
minte. Şi ca să fimü drepţi observămtt 
că suntü şi de acelea, cari se romanisézá 
cu totulü, dér prin părţile nóstre, măcar 
de le-amü căuta cu lampa lui Diogene 
abia credü că aş întâlni una ori două, 
cari să n’aibă peri pe limbă.

Faţă de acésta unü lucru Taş reco
manda junimei nóstre de ambe sexele şi 
de tustrele clasele: Indestulescă-se fiă- 
care cu sângele şi némulü său. Bage-şi 
fiecare minţile în capü şi nu trecă ni
meni peste hotarulü legii sale. Dum
nezeu a voita, ca noi să rămânemti Ro
mâni curaţi. Dovadă vi0ţa de două mii 
de ani a poporului románescü, care a 
tráitü necorcitü cu nimeni pănă în diua 
de acll. Trecut’au peste Români Van
dalii, G-epidii, Tătarii şi Turcii lipsindü 
pe fii de tată şi pa surori de fraţi şi 
totuşi puterea lorü n’a fostü în stare să 
nimicâscă pe fii vechei Rome.

Romanii, străbunii noştri, pănă a- 
tuncl au fostü tari şi mari pănă când 
n’au suferitü să se corcescă nici sângele 
lorü, nici moravurile şi nici religiunea 
lorü. Pănă când mintea a fostü regină 
ér orgoliulü şi pasiunea însgărdate în 
lanţurile religiunei lui Joe tunătorului sén 
alü D-Zeului Ceriului şi alü fulgerilorü.

Să nu crecji dér frate Române că 
puternica împărăţiă a protopărinţiloră tăi 
a cáZutü sub lovirile vandalismului. Nu! 
de-o miiă de ori nu! Ca roua faţă cu 
mérulü sănătostt aşa de neputincióse erau 
străinele îndrăsniri şi atacuri în contra 
imperiului románü necoruptü încă. Dér 
pe vremea vandalismului la inima acestui

mérü rodeau nisce vermi, care-i consu
mase totü miedulü şi nu-i lăsase decátü 
numai cója cea rumenă pe din afară. 
Aceşti vermi au fostü inmoralitatea, co- 
rupţiunea, orgoliulü, sumeţia şi mai 
multü ca tóté desbinările dintre fraţi.

Décá Romanii ar fi sciutü să îm
prumute dela străini — dela Greci — 
numai ce-i bunü: cultura, artele şi sciinţă 
dér nu şi corupţiunea grécá, ca valurile 
de stâncă aşa se sfărmau órdele duşmane 
de braţele romane. Eta dérá că corcirea 
cu grecismulü a adusü aievea şi perirea 
celui mai puternicü imperiu, ce-a esis- 
tatü vr’odată pe globulü nostru. Ast
felü vulturulü falnicü alü Romei căcluse 
prin păcatele lui la elü acasă, ér Van
dalii aduşi de vânturile orientului, ca lă
custele prin agrii sămânaţi veni-se nu
mai să tragă sorţi pe penele lui falnice.

Dreptü aceea, decă e adevératü că 
istoria este învăţătorea popórelcrü să 
ascultámü şi noi de ea. Să înţelegemO 
odată, ca decă imoralitatea, desbinarea 
dintre fraţi, pisma, mândria deşârtă, în
gâmfarea şi ireligiositatea au fostü în 
stare să omóre pe poporulü celü mai 
tare din lume cu atátü mai uşortt ne 
potü strivi pe noi, cei mici, patimile 
nóstre.

Trebue să ne nisuimü din tóté pu
terile a dovedi, că n’amü erecjitü dela 
strămoşii noştri numai „păcatele ro
mane“ , ci şi „virtutea romană“ şi de 
aceea să ne índestulimü cu sângele şi 
neamulü nostru, să rémánemü Români 
curaţi. Cincinatu.

Posturi vacante.
Parochia vacantă de cl. I. Sân-Ni- 

colaulu micii, diecesa Aradü, comit. To- 
rontalü. Petiţiile, adresate comitetului 
parochialü, suntü a se trimite pănă la 
2 (14) Augustü protopresbiterului Voicu 
Hamsea ín Sán-Nicolaulü micü. înainte 
de termínulü concursului recurenţii vorü 
avé a se presenta în vre-o Duminecă la 
biserica de acolo pentru a-şi arăta des- 
teritatea în rituale şi predică.

Noulü postü de învăţătore în opidul 
Sán-Nicölaulű mare. Terminulü de con- 
cursü 6 (18) Augustü. Salarü: 350 fl., 
cuartirü şi alte accidenţe. Intre altele 
recurentele au să arate: testimoniu se- 
paratü despre desteritatea în lucrulü de 
mână şi adeverinţă despre capacitatea 
de a pute propune şi cântările rituale.

Postü de învăţătoră gr. or. în Cer- 
neteasü, diecesa Aradü. Salarü: 172 fl., 
cuartirü cu grădină, 4 jugăre pământă 
şi alte accidenţe. Recursele suntü a se 
trimite pănă la 6 (18) Augustü părinte
lui inspectorü de scóle Iosifü Grădinariu 
în Sécsány (per Vinga).

Postü de învăţătorfl şi cantorü gr. 
or. în comuna Jaca (Zsáka), inspectora- 
tulü Oră4ii-marI. Salarü 115 fl. bani 
gata şi însemnate venite stolare şi în 
naturale. Recursele, adresate comitetului 
parochialü, suntü a se trimite protopo
pului Toma Păcală în Oradea-mare (N. 
magyar utcza 22 sz.) pănă la 3 (15) Au
gustü inclusive.

Postü de învăţătortt şi cantorü gr. 
or. în Chidam, protopopiatulü Orădii- 
mari. Salarü în naturale 334 fl. Peti
ţiile, adresate comitetului parochialü din 
Chislazü, suntü a se trimite la adresa 
protopopului de mai süsü pănă în 12 
Augustü st. n.

Postü de învăţătorfi şi cantorü gr. 
or. în Şusturogiu, protopresbiíeratulü 
Orădii-marl. Salarü în naturale 303 fl. 
45 cr. Petiţiile, adresate comitetului pa
rochialü din Şusturogiu, suntü a se tri
mite protopopului din Oradea-mare pănă 
ín 13 Augustü st. n.

Postulü de învăţătorfi şi cantcrü gr. 
or. din V. Velenţia, protopresb. OrăZii- 
mari. Salarü : 300 fl. în báni, cuartirü, 
2 orgii de lemne şi accidenţele cantorali. 
Recursele, adresate comitetului paro
chialü, suntü a se trimite protopopului 
din Oradea-mare pănă în 7 Augustü st n. 
Recurenţii la aceste posturi au a se pre
senta în vre-o Duminecă ori sărbătore

la biserica din respectiva comună pentru 
a-şl arăta desteritatea în cânta. şi tipică.

Posta de învăţătora gr. or. în Voi- 
vodinţi, protopresbiterat. Verşeţului, com. 
Timişului. Salara.* 126 fl. bani gata şi 
însemnate venite în naturale şi alte ac
cidenţe. — Postula de învăţătore tota 
de acolo. Salara: 300 fl. bani, cuartira,
4 orgii de lemne şi 10 fl. pentru confe- 
renţe. — Concursele sunta a se adresa 
la oficiula protopresbiterala gr. or. din 
Mercina, anume pentru postula de învă
ţătora pănă la 6 Augusta v., er pentru 
celii de învăţătore pănă la 16 Augusta v.

Inscii:n.ţ£ire.*)
„Reuniunea femeilorü române din Bra

şovul a înfiinţată, după cum se scie, unü 
In te m a tú ,  cu scopa de a instrui feti
ţele aşeZate aci în menajulü casei, pre
cum şi în diferite lucruri de mână, ce 
cadü în sfera unei bune económe, şi 
anume se înveţă aci:

a) A  pregăti totă felulu de mâncări;
b) A  spăla şi a călca totü feliulü de albi
turi; c) A  croi şi a cőse cu maşina totü 
feliulü de albituri şi vestminte; d) A  ţese; 
e) A  cultiva legumi şi f) Reguli higienice.

Pentru completarea cunoscinţeloră 
câştigate în şcolă s’a introdusa şi unü 
cursă din religia, limba română, limba 
maghiară, limba germană şi aritmetică.

In acestü Internată se primescü fe
tiţe române, cari vorü fi absolvatü celü 
putinü 111 (trei) clase primare şi vorü fi 
ímplinitü doisprezece ani. Tacsa pentru 
întreţinere şi instrucţiune este 12 f i .  p e  
lu n ă  plătită anticipativii.

Fetiţe orfane şi sărace potü fi pri
mite gratuitü în Internată.

Fetiţe din Braşovu, cari arü voi să 
petrâcă în Internată numai peste di, plă- 
tescă pentru totă instrucţiunea şi pentru 
prânZu şi ojină câte 8 f l.  p e  lu n ă .

Deóre-ce numérulü elevelorü, ce 
se potü primi ín acestü Internată, este 
restrínsü, de aceea se învită părinţii a 
se insinua la subscrisa preşedintă p ă n ă  
în  l ő  A u g u s tií st. v.

Din causa mutărei Internatului în- 
tr’unülocalü mai spatiosü şi mai corespun- 
Zétorü, primirea eleveloră se va face în 
anulă acesta, în modü esceptionalü, din
17 pănă în 22 Septemvre st. v.

La primire are se aducă fiăcare elevă 
albiturile şi vestmintele necesare, precum 
şi aşternutulă de pată.

Agnes Duşoiu, Lazarü Nastasi,
preşedintă. actuarü.

TELEGRAMELE „GAZ. TJI ANS“
(Serviciulű biuroului de coresp. din Pesta.)

Berlinü, 27 Iulie. Deşi visita 
Ţarului în Germania este în prin
cipiu stabilită, totuşi datele des
pre loculü întâlnirei şi despre dru- 
mulü ce-lü va face diferü.

După „Hamburger Nachrich
ten“ , în curénd se va presenta unu 
nou proiectü pentru sporirea artile
rie i, fiindcă şi artileria franceză 
a primitü ârăşî noue întăriri.

Frankfurt, 27 Iulie. Contesa 
de Paris a trebuitü se páráséscá 
Francia în urma unui ordinü de 
espulsare, şi în căletoria sa spre 
Londra a sositü aci.

Parisü, 27 Iulie. începerea per- 
tractárilorü tribunalului de statü 
s’au stabilitü definitivü pe cjiua de 
8 Augustü.

Candidatura lui Boulanger pen
tru alegerile de departamentü s’a 
pusü în 92 de cantóne.

Roma, 27 Iulie. Unü sublocote- 
nentü dintr’unü regimentü franeesü 
de venătorî, îmbrăcatu civilü, la 
care s’au găsitfi desemnurí topo
grafice, a fostü arestatü.

Petersburg, 27 Iulie. Starea ma
relui principe Constantinü s’a a- 
gravatü în modü ínsemnatü.

E D U C A T I U N E .

Cum M n e  sfi-şl iiescă  o mamă copiii sBi?
Esperienţa ne învaţă, că acei copii 

stau mai rău în privinţa moralităţii, pe

*) Suntii rugate şi celelalte diare române 
a publica acesta înştiinţare.

cari mamele lorü îi crescü în iubire ne
cumpătată, căci din iubire aceste mame 
le iartă fiilorü lorü să facă orl-ce, fără 
a-i pedepsi. Micii copilaşi, véZendü că 
n’au de cine să se témá, din Zi în 4* 
devinü mai pretenţioşi şi fiindcă mama le 
ímplinesce tóté poftele, aceştia devinü 
în urmă atátü de îngâmfaţi, atátü de 
neascultători şi cu o purtare aşa de ne- 
cuviinciosă, íncátü toţi omenii din so
cietate se disgustă şi se scandalisézá de 
răutatea lorü. N ’au frică de nimeni; pe 
mama lorü, pe tatálü lorü şi pe ori cine 
altulü îi consideră numai ca pe nisce 
mijlóce create pentru mulţumirea capri- 
cielora şi poftelora lora nesaţiose. Co
piii crescuţi astfeliu facü totü ce le trece 
prin minte, nu ascultă de nimeni şi nu 
ascultă nici de părinţi; mama însă nu 
le vede acestea, căci pe ea a orbit’o 
iubirea faţă cu fiii săi.

Copiii crescuţi într’o astfeliu de iu
bire nu prea suntü iubitori de curăţeniă. 
Când mama lorü ’i pépténá, ei íncepü 
să strige; când ea-i spală cu apă rece, 
ei ţîpă cátü îi ia gura, vréndü ca prin 
acésta să o sparie. Şi ce face mama ?
— Se retrage; din „iubire“ ea íncétá de 
a-i mai spăla, de a-i mai peptăna şi 
curăţi. O, şi ce bine ar fi, décá ar sci 
nefericita mamă, că necurăţenia este 
pricinuitórea tuturora bólelorü. Curăţenia 
trupului este jumătate din sănătatea 
omului. Decă de timpuriu ar fi dedatü 
la supunere şi ascultare pe micii săi năs
cuţi, ei astăZl n’arü plânge, nu s’arü 
văeta, când mama lorü îi spală şi îi pép- 
tănă. Cu paşi energici trebuescü ei, în 
asemeni caşuri, aduşi la supunere. Acésta 
nu este purtare nemilosă, precum Ẑ c  ̂
multe mame, ci este adevărată iubire. 
Decă copilula este dedata încă de micü 
la regulă şi ascultare, deveninda mare, 
elü nu va călca regulele şi nu va veni 
în atingere cu legile societăţii, la a că- 
rorü ascultare este deja dedatü din partea 
mamei sale. Astfeliu treptatü se va des- 
volta în elü iubirea şi reverinţa faţă cu 
mama lui. *

Adevărata iubire de mamă se ma
nifestă atunci, când mama nu iartă fiiului 
său nimicü, ce ar pute avé o influinţă 
păgubitore asupra moralităţii, asupra spi
ritului său şi asupra desvoltărei lui tru
pesc! ; când ílü dedă la ascultare şi nu-i 
trece cu vederea nimicü din ceea ce ar 
merita pedépsá; când ílü dedă pe copilü 
să nu abuseze de drepturile mamei séu 
ale altora. In fine adevărata iubire de 
mamă se manifestă atunci, când mama 
ílü dedă pe copilü de timpuriu la ocu- 
paţiuni serióse, când ílü dedă mai alesü, 
ca ceea ce are se facă, se facă la tim- 
pulü său. Mama în adevăr iubitóre trebue 
să dedea pe copilulü ei, ca să spună 
adevérulü chiar şi atunci, când copilulü 
scie, că pentru mărturisirea sinceră a 
faptului va primi pedepsă, aşa de es. 
când copilulü a greşitu ceva, elü trebue 
s’o spună acésta. Se’nţelege, şi în casulü 
de faţă se poftesce mai întâiu de tóté, 
ca toţi cei dimprejurulü copilului, dór 
mai cu semă mama să premergă cu e- 
semplu bunü.

Acésta trebue s’o aibă în vedere 
mamele la crescerea fiilorü lorü, ér nu 
iubirea aceea necumpătată, care tote le 
iartă, tóté le ascunde. Mama, care în 
adevărfi îşi iubesce copiii săi, nu este 
iertată să Zică: „Se va înirepta băia- 
tulü, după ce va cresce mare". Indrep- 
te-lü pănă e micü, pentru-ca păşindO în 
lume să potă înainta pe calea vieţei 
fără a ave continue ciocniri cu legile 
moralei şi ale bunei-cuviinţe.

(D upă  „M . H “.)
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Ileftu le pen tru  păstrare . *
I.

Regulele pentru păstrare suntü 
fórte simple. CJieltuiesce mai puţină 
decâtu câştigi. Acésta e cea din- 
tâiu regulă. Totdeuna ar trebui 
omulü se pună la o parte pentru

*) Dup& Smil®s-Sch.ramm.



viitorü o părticică din câştigulu 
r s5u. Celü ce cheltuesce mai multü 

decátü câştigă este unü nebunü, 
şi de aceea şi legea civilă tratézá 
pe risipitorü óre-cum ca pe unü 
nebunü, luându-i din mână în 
multe casurî libera dispunere asu
pra averei sale.

Regala a doua este: Plâtesce tot- 
déuna tóté cu bani gata, nu face în 
mă unü felu de împrejurări datorii! 
Celü ce face datorii, e în peri- 
culü de a fi înşelatfi şi unulü care 
s’a obicínuitü a face datorii îşi 
pune onórea în periculü. 

í Unü vechiu proverbü germanü 
(jice: „Celü ce’şi plătesce datoriile 
îşi îmbunetăţesce averea“ .

Traimü íntr’unü timpü când 
ca niciodată se arată înclinarea 
de a face datorii. Fiiulü învaţă 
dela tată, fata dela mama sé îm
prumute ; fiecare împrumută. Viaţa 
nósfcra comercială nu se mai sus
ţine decátü din ímprumutü esa- 
geratu, care nu numai róde la 
măduva ei, ci nimicesce de multe 
ori şi fericirea familiară. Décá o 
familia cumperă numai cu bani 
gata, atunci se arangéza cu ceea 
ce are, şi ea va pute pune cátü 
de puţină la o parte chiarü şi 
avendu numai unü venitü modestü. 
Déca ínsé a păşi^ odată pe că
rarea împrumutării, trebuinţele ei 
mergű totdéuna înaintea mijló- 
celorü, şi cheltuesce mai multü 
decátü câştigă. Neguţătorulă îşi 
laudă marfa cum póte; cátü pen
tru plată nu e grabă mare, şi marfa 
„o putemü tocmai bine întrebu
inţa“. Aşa merge mai departe pe 
povernişfi; vinü caşuri estraordi- 
nare, vinü şi nenorociri, datoria 
cresce; acésta nu trebue înse 
se-o semţă nimeni; acum omulü 
nu se mai póte restrînge íácéndü 
ecouomiă, căci ar perde creditulü ; 
apoi ruşinea de a auc[i lumea vor
bindü, că nu mai póte trăi ca îna
inte! Aşadâr pe cátü se póte con
tinuă cu îndoită putere bunulü 
traiu „din pricina creditului“ .

Şi ce urmări are acésta chiar 
şi pentru neguţători? Ei trebue 
ârăşî se ia marfa pe creditü şi pe 
timpü índelungatü, ér liferanţii şi 
fabricanţii trebue se împrumute 
dela bancheri. Celü ce ia pe cre
ditü trebue sé plátéscá interese. 
Neguţătorulu înse nu póte sé so- 
cotésca interese nici pentru res
turi de plată de ani de „ca 

< sé nu ’şi pérdá muşterii“ , de aceea 
rédicá preţui mărfii. Preţulü, care 
astfelü se măresce, trebue se-lü plă- 
téscá consumentulü, cumperătorul. 
Scumpirea mărfei vine şi dela mij
locitorii cei mulţi, cum a 4isü Bis- 
mark, dér mai multü dela multele 
împrumuturi şi credite. Neguţăto
rii singuratici nu potü îndrepta Iu- 
crulü, căci décá vorü vinde marfa 
lorü numai pe bani gata, le vorü 
lua alţii muşterii, cari vorü cre
dita.

Oamenii mai cu stare arü tre
bui se premérgá cu bunü esemplu, 
plătindu cu bani gata şi celü mai 
micü obiectü ce ’lü cumperă. Şi

i preoţii, funcţionarii şi oficerii mai 
înalţi arü trebui se dea o pildă 
bună în acestü înţelestt, care ar 
înfluinţa de sigura favorabilü şi 
asupra subordinaţilora lorü.

Numerulü neguţătorilora, cari 
véndü numai pe bani gata şi a 
familiiloru, cari cumperă numai 
cu bani gata, s’a máritü în modü 
însemnată prin unele oraşe de 
prin străinătate. Neguţătorii din 
Hanovera, unindu-se cea mai mare 
parte, au pusü ca condiţiune a 
comerciului plata cu bani gata, şi 
publicul ü li-a urmatü bucurosü. 
Temerile că vorü păgubi nu s’au 
împlinită, dér curéndü s'au ară-

tatu marele avantage în aşa me
sură, că cerculu neguţătoriloru, 
cari vendu numai pe bani gata, a 
devenitu totu mai mare.

A  treia regulă pentru păstrare 
este: Nu face nicî-odată cheltuieli pe 
socotela unui câştigu nesigurii, ce încă 
îlu aşteptyt E cu putinţă ca câşti
gulu se nu vină şi în casulu a- 
cesta ţi-ai măriţii numai sarcina 
datoriiloru, de care pote nu vei 
mai scăpa.

Mai departe este de lipsă pen
tru o bună economisire, ca fiă 
cine se porte socotelă într'unu registru 
( catastihu)  despre tote venitele şi chel- 
tuelile sale.

0 escnrsime apicoli în TransilTania.
Suntü multe lucrări şi îmbunătăţiri! 

în ramura agricolă, prin cari la şcola 
nostră de agricultură dela Herăstrău nu 
avemü de locü ocasiune sé le vedemü, 
póte din causă, că nu ne permitü mij
lócele, situaţia séu alte împrejurări.

în ţâra nostră cu totă intensitatea 
producţiunii ei şi esportulü ei enormü 
de cereale, nu avemü încă culturi siste
matice de cereale pănă acum, nici firme 
modele, pe cari încă le-amü pute lua de 
normă în meseria nostră agricolă. Potü 
sé fiă unele domenii şi moşii mari, ceva 
mai bine cultivate şi esploatate, cu firme 
mai bine îngrijite, dór suntü de totü 
prea puţine ; chiar şi acestea suntü in
complete, căci tóté suntü basate pe 
sistema de despoiare, adecă de a-i lua 
pământului totulü şi a nu-i da nimicü în 
schimbü înapoi.

Tocmai pentru aceea regulamentulü 
institutului nostru, pe lângă teoriile şi 
aplicaţiunile f&cute în şcolă şi pe dome- 
niulü ei, mai prevede unü timpü de es- 
cursiunl în luna lui Maiu, ca sé cerce- 
támü şi sé vedemü puse în aplicaţiă 

: cele ce amü auditü şi învâţattt dela 
domnii profesori în decursulü anului şco- 
lasticü. Agrioultorulü nu-şi póte perfec
ţiona cariera sa numai din teoria între 
patru păreţi, cum o face acesta cu des- 
tulü succesü mecaniculü, anatomistulü, 
juristulü şi istoriculü. Agricultorulü tre
bue sé umble sé cerceteze şi sé védá 
într’o parte séu íntr’alta, sé străbată văi 
şi munţi, déluri şi câmpii, sé se espună 
influenţelorfi climatice şi meteorologice 
în totü momentulü, când acésta o cere 
interesulü séu.

Nu esistă o altă industriă, care sé 
reclame atâta practică şi cunoscinţe di
verse ca agricultura. Ca sé ne convin- 
gemü mai bine despre acestü adevérü, 
prin neobosita stăruinţă a multü iubitu
lui nostru profesorü de agricultură, dom- 
nulü G-eorge Maiorü şi după o preala
bilă concesiune a înaltului ministerü de 
agricultură alü României şi alü Unga
riei, noi, elevii clasei a Ii-a dela şcola 
de agricultură dela Heréstráu amü fácutü 
o escursiune în Transilvania, ca sé ve
demü firmele modele ale statului un
gar ü, din jurulü Făgăraşului.

In diua de 15 Maiu la iy 2 óre p. 
m. amü plecatü cu trenulü dela Predealü 
spre Braşovfl. îndată la întrarea nostră 
în Transilvania amü véclutü fixarea te
renului (talazurilorü) dela linia ferată, cu 
garduri mici de rechită aşedate în formă 
de romburi; printre garduri era ţelină 
artificială. Intre Săcele şi Predealü, 
spre Ostü dela linia ferată era unü mo« 
numentü istoricü, ridicatü de Maghiari 
ín onórea celorü căduţi în lupta cu Ruşii. 
Pe ambele părţi ale liniei ferate, munţii 
erau acoperiţi cu masive mari de bradü, 
molidü şi fagü, pe marginea pádurilorü 
erau păşuni întinse cu oirecjî mari de 
vite. Priviamü cu uimire de o parte şi 
de alta grandiósele opere ale natúréi, 
pănă ce amü sositü la gara dinBraşovfi.

Dela gară ne-amü dusü, ca sé visi- 
támü şcolele române, cari suntü: liceulü, 
gimnasiulü realü, şcolele comerciale şi 
primare. Ele suntü tóté la unü locü şi 
formeză unü edificiu măreţtt, care face 
fală Románilorü de acolo şi suntü clă

dite la anulü 1852, făcute şi întreţinute 
numai cu spese române. Aicî amü vi- 
sitatü mai multe sale, cum e sala cea 
mare, cea de conferinţă profesorală, sala 
de gimnastică, cabinetulü de fisică, unde 
între alte aparate amü védutü şi pe celü 
de lumină electrică, pe care cu o estremă 
bunăvoinţă ni-l’a arátatü şi esplicatü unü 
domnü profesorü dela liceü.

Dela liceu amü mersü ín Scheiu la 
grădina d-lui Lupanü, care este aşedată 
în partea SO a Braşovului şi se întinde 
pe cósta unui munte cu o pantă cam 
de 65°. Ea se începe dela pólele mun
telui şi se ridică apró pe la acelaşfl ni- 
velü cu vérfulü muntelui Tâmpa. încli
narea grădinei e spre Nord. Muntele 
se continuă şi dela partea cea mai ridi
cată a grădinei. Se mărginesce la Ost 
de cósta muntelui Tâmpa, care o scu- 
tesce bine de véntulü celü rece şi us- 
catu de crivâţtt, care i-ar puté strica 
fórte multü; ér în partea vestică e scu
tită de vânturi prin o perdea de pădure 
în partea de Nord, deşi deschisă, dér e 
ferită de vânturi de unele coline şi pis
curi mai îndepărtate. G-raţiă acestei si- 
tuaţiuni, clima grădinei nu e rece în ra- 
portü cu înălţimea, la care se află; de
4 ani nu se scie sé se fi uscatü vre-unü 
pomü din causa gerului de ernă, deşi 
érna anului 1887/8 a fostü una din cele 
mai grele şi la şestt pretutindenea a 
causatü mari pagube. Vera încă e ré- 
corosă, aşa íncátü cireşele stau destulü 
de frumóse pănă pe la 15 Augustü, când 
e raritate a găsi cireşe ca acestea. De 
aceea pe acestü timpü cireşele se véndü 
cu preţuri fórte ridicate. Unü altü a- 
vantagiu este, că aici e piaţa Braşovului, 
unde se potü vinde o mare cantitate 
din fructele acestei grădini, ér pe de 
altă parte e în apropiere de linia ferată; 
astfelü o mare parte din póme le tri
mite la B.-Pesta şi la Viena, unde a es- 
pedatü şi în anulü trecutü peste 400
H.-litri de mere şi pere cu 30 — 40 cr. 
chilogramulü.

Ca specii de pomi suntü 75 varietăţi 
de meri, 45 de peri, şi 11 varietăţi de 
cireşi; suntü şi câţiva castani cu fructe 
comestibile (castanea vesca). Pruni nu 
suntü, din causă că érna sosesce prea de 
timpuriu şi prunele nu potü ajunge la 
maturitate. Grădina are o suprafaţă de
18 jugére.

Venitulü acestei grădini e de 1000 fl. 
v. a. din cari, scoţendtt spesele de 500 fl., 
mai rémáne venitü curatü de 500 fl. v. a., 
adecă 27’77 fl. pe an dupájugérü ; pe câtă 
vreme ca pădure nu ar aduce nici 5. f l ; 
cu cereale nimicü. Unü jugérü e mai 
mare ca unü pogonü cu 14°/0.

In partea cea mai ridicată a gră
dinei se află şcola de pomi ; ea se face 
totdéuna în pământtt nou, adecă ţelina 
se sparge de tomna şi se lasă astfelü în 
brasde crude, pănă’n primăvera următore, 
ca pe deoparte pétrundendu-le aerulü şi 
gerulü de érná sé devină mai permeabile, 
ér pe de altă parte, ca sé se superoxi- 
deze, decă cere trebuinţa. Primăvera ţe
lina se cultivă cu cartofi şi după recolta 
acestora se séméná cu semenţe de pomi 
pădureţi.

In anulü alü doilea séu alü treilea 
dela séménare se altoescü prin apropiere, 
prin oculaţiă şi în despicătură. Cei al
toiţi în despicătură se legă cu lutü a- 
mestecatü cu puţintt câlţti de cânepă, ca 
lutulü sé nu se crepe şi sé cadă josü. 
Pomii, după ce se altoescü, se transplân- 
tézá la loculü definitivü. Pentru amelio
rarea ierbei, loculü dintre pomi se cul
tivă cu cartofi unulü séu doi ani, şi după , 
recolta lorü, totü loculü se înţelinesce, 
séménándu-lü din nou cu trifoiu şi dife
rite erburl din familia gramineelorü adecă: 
raigras englezescü (bolium perenne), códa 
vulpei (alopecurus pratensis), poa pra- 
tensis etc. Acestă ţelină durézá 4—5 ani, 
când 0răşi se sparge şi se cultivă cu 
cartofi, cari reuşesctt fórte bine. Aşader 
pe lângă póme, fénulü şi cartofii spo- 
rescü íntr’unü modü considerabilü ve
nitulü grădinei.

După ce amü cutrieratü totă gră

dina, domnulü Lupanü ne-a arátatü şi 
esplicatü cum se culegü pómele cu o 
scară ţinută ín süsü prin ajutorulü a 
doué furci lungi, cari formeză cu scara 
o piramidă trifacială ce se póte transporta 
uşorfi dela unü locü la altulü aşa, íncátü 
se potü culege pómele cu mâna, din 
őri ce parte a pomului; pe lângă acestea 
culegétorulü mai are lipsă de unü sacü 
ín forma celui de séménatü.

Merele şi perele, după ce se culegü 
cu mâna din pomi, ca sé nu aibă nici 
o lesiune, se punü grăme4l sub unü şo- 
pronü, stándü aicî 10—12 cpl0 ca) se 
svânte bine. In urmă se alegü cele 
mai frumóse şi mai sánétóse şi se punü 
în pivniţă pe schele făcute anume. Décá 
interesulü cultivatorului cere, ca pómele 
sé se păstreze pănă la recolta anului 
urmátorü, se punü numai unü réndü pe 
schelă, ér decă le consumă în timpulü 
iernei, se potü pune în straturi mai gróse 
pănă la 0-25 m. După aşezare se mai 
caută din când în când, sé vecjă nu cum
va a íntratü vre-o pomă în putrefacţiune, 
pe care o şi aruncă afară. Cireşele nu se 
potü păstra mai multü de 8 ĉ l© în stare 
bună.

Grădina D-lui Lupanü face onóre 
nu numai proprietarului ei, ci şi noué 
Románilorü. Dacă l’arü imita mulţi! D-lü 
Ltipanü ne-a datü o cină alesă; ca fructe 
amü avutü la mesă mai multe varietăţi 
de mere din grădina mai süsü numită, 
pómele erau conservate cátü se póte 
de bine, fără ca sâ-şl perdă gustulü seu 
aroma care au avut’o la culesü. In acea 
seră încă d-nii profesori ai liceului ne-au 
datü o întâlnire în frumosulü restaurantü 
de sub Tâmpa, numitü „Schützenhaus.“ 
Peste nópte amü rémasü la Hotelü Nr. 1! 
diminâţa ne amü reíntorsü 0răşl la gară, 
de unde amü plecatü cu trenulü spre Fel
dióra.

La gara dela Feldióra ne aştepta 
domnulü directorü alü scólei practice 
de agricultură de acolo. Mai întâiu amü 
trecutü printr’o fabrică de bere, care 
atunci nu mai funcţiona; amü védutü mai 
multe aparate pentru diferite operaţiuni.

Scóla e cam mică, în nisce case 
ţârănesci vechi; e întreţinută de satele 
săsescl din Ţera-Bârsei şi subvenţionată 
de universitatea sáséscá din Sibiu. Me
nirea şcolei este, ca sé dea înstrucţiă 
tőranilorü despre cultura sistematică a 
pământului, despre crescerea şi între
ţinerea raţională a vitelorü. Elevii suntü 
toţi Saşi în numérü de 14, studiile du- 
rézá doi ani. Profesori suntü 3 şi unü 
şeftt de esploataţiă. Totü bugetulü scólei 
e de 4000 fl. v. a., din cari 3400 fl. 
formeză salarele profesorilorü, ér restulü 
de 600 este bugetulü pentru întreţinerea 
a 14 elevi, adecă se dau burse pentru 
unü elevü pe anü câte 42'85 fl. =  100 
lei n. Instrumentele agricole, vitele, eca- 
reţele şi alte îmbunătăţiri fondiare, pre
cum şi spesele de explotaţiă se scotü 
din veniturile moşiei.

Estinderea moşiei e de 34 jugére, 
din cari numai 20 suntü în jurulü fer
mei, restulü e separatü şi mai departe. 
Loculü arabilü de lângă fermă e de 12 
jugére cu o rotaţiune de 4 ani, sistema 
Norfolk, adecă 4 table â 3 jugére. 1) 
Sfecle de zaharü, 2) ordü cu trifoiu, 3) 
Trifoiu, 4) Grâu. Celalaltü teritorü, fiindü 
apátosü, se folosesce ca fânaţfi naturalü;
o mică parte, care e mai ridicată, se 
cultivă cu mázériche, cu ovésü, cartofi, 
fasole, hemeiu etc. Adâncimea arăturei 
e de 25 cm.

Ecarete mai însemnate suntü: unü 
grajdü cu o încăpere cam de 20 vite 
cu 2 rânduri de iesle la mijlocü, pe de- 
desubtü e poditü cu betonü ín modulü 
urmátorü: S’a pusü la ínceputü unü 
stratü de lutü bine bátutü, apoi unü 
réndü de cărămidl în dungă şi peste ele 
unü stratü de betonü. Prin mijloculü graj 
dului 2 canaluri închise, unulü ín lungü ş" 
altulü ín latulü grajdului. Canalurile se 
scurgü íntr’unü reservoriu de lângă plat
formă.

Mai suntü 2 şuri mari, una cu păreţi
de pétrá, cealaltă din stâlpi de stejarü.



Distanţa între stâlpi e de 2 metri, pe 
stâlpi suntă bătuţi laţi, paralelă unulă cu 
altulă în sensulă lungimei păreţiloră, dis
tanţa între ei este de 40 om., aşa că 
decă se pună scânduri pe toţi laţii dela 
ună părete la celalaltă, formézá o schelă 
cu mai multe etaje, pe cari se pune nu- 
treţulă, ca sé se usuce. La mijloculă şu- 
rei este ună comportimentă pentru tăerea 
nutreţului, unde se şi află o maşină pentru 
scopulă acesta. Şura cea cu păreţi de 
pétrá servesce pentru cereale. Se mai 
află ună şopronă, în care se ţină instru
mentele agricole, cari suntă următorele: 
Ună plugă universală, unulă schimbătoră 
şi 2 sistemă Yidács, o maşină de sémé- 
nată grâulă în rânduri, şi alta pentru 
cucuruză, grape, prăşitore mecanice etc.

Inventarulă de vite. Boi nu suntă; 
totă moşia se lucreză cu 2 cai mari, mai 
suntă doi cai suri pentru trăsură de rassă 
Poni şi ună cală tinâră de Ungaria.

Vaci erau 14, dintre cari 3 erau de 
Pinzgau şi 11 Mürzthal. Cele de Pinz
gau sunt albe la pörä, înalte, uscăţive 
mici la capă şi bune de lapte, una dă 
pe di 14 litre de lapte, 9 din vacile de 
Műrzthal erau cu lapte şi 2 mai tinere 
suntă sterpe. Rassa Műrzthal e frumosă, 
grasă şi de colóre roşcată cu pete albe. 
Cantitatea de lapte, ce dă o vacă pe 
anö, este 1600—2000 litre. Vacile suntă 
îngrijite şi mulse de elevii scólei. O 
parte din lapte ’lă facă untă şi’lă vândă 
cu 1’30 fl. chilogramulü Curţii regale 
din România, ér o parte, după ce se ré- 
coresce, se vinde próspéta cu 8 crucerl 
chgramulă =  20 bani. O vacă costă 
180 fl. v. a. =  400 lei n.

Platforma de gunoiu e aşedată în 
partea de nord a a grajdului şi e încun- 
jurată cu plantaţiunl de arbori, că astfelă 
platforma, flindă mai puţină espusă racle- 
loră solare, degajarea şi perderea amo
niacului e mai mică şi gunoiulă se con
servă mai bine. Suprafaţa platformei e 
dreptunghiulară, fundamentulă e ca şi 
padimentulă grajdului, la mijlocă e mai 
încovoiată, ca sé se potă strînge urina 
în reservoară, cu care se stropesce totă 
la 2 dile odată. Când platforma ajunge 
la înălţimea de 1*5 m., se acopere cu 
pământă şi stă aşa o jumétate de ană, 
pănă se întrebuinţeză.

In Feldióra este unu deposită mică 
de armăsari ai statului, pentru bătutulă 
iepeloră din satele mai de aprópe. Ar
măsarii de toţi suntă 4 : 1 arabă, de 
colóre auriă; 2 normanzi, murgi, unuia 
negru, englezü. Amă fostă de faţă pănă 
s’au bătută 3 iepe; taxa pentru o fecun- 
daţiă depinde de rassa armăsarului, dela
1—B fl. Armăsarii suntă îngrijiţi de mi
litari ; ei ţină ună registru, în care în
semnă anulă luna şi diua baterei, pro- 
vienţa şi etatea epei şi a armăsarului.

In Ungaria aprópe la 5—6 sate se 
află câte ună deposită de armăsari. Ast
felă a ajunsă Ungaria să-şi îmbunătă- 
ţescă forte multă rassa cailoră. Acestă 
esemplu ne-ar servi şi nouö de modelă 
pentru ameliorarea cailoră noştri. Ar fi 
de dorită, ca şi la noi sé se înfiinţeze 
astfelă de staţiuni de armăsari, sé nu 
mai lăsămă ca iepele sé fiă bătute de ar
măsari réi, bétráni, diformi, prea tineri, 
disproporţionaţi séu cu alte defecte.

Amă visitată scóla română şi câteva 
case şi instalaţiunl ţârănescl; locuinţa şi 
ecaratele curţii suntă higienice, bine în
grijite şi coréspundátóre cu studiulă loră 
de cultură. Stradele suntă largi şi drepte, 
casele aşe4ate în rîndă. Acum se lucreză 
în Feldióra la comassarea pământului, 
care de sigură va da ună nou avântă 
agriculturei. Ţâranii de acolo cultivă cu 
toţii sfecle de zahară pentru tabrica 
dela Bod. Maja metrică s’a tocmită cu 
câte 80 cr. v. a.

Pe la 12 óre a. m. amă plecată cu 
trăsurile spre Şercaia; pănă acolo amă 
trecută prin mai multe sate, şi anume 
prin Măieruşă, sată frumosă; locuitorii 
lui suntă Români şi Saşi. Eşindă din 
hotarulă acestei comune, amă apucată pe 
o vale frumosă, aşa numită Valea Bogăţii, 
pe ale cărei coste erau păduri mari de

stejară, fagă, mestecănă şi arină. Pe 
fundul ă văii păsceau cirecjl mari de vite. 
Trecândă de pădure, amă întrată în să
tulă Hoghis, ai cărui locuitori suntă Un
guri şi puţini Români ; aici amă vă4ută 
clădiri sistematice şi cultura hemeiului 
întinsă pe sîrmă. Din Hoghis amă întrată 
în comuna Fântâna şi de aici în Cuciu- 
lata, ambele comune suntă locuite de 
Români. (Va urma)

Séménáturile.
Rapórtele oficiali dela 16—22 Iulie 

constată următorele:
In părţile de josă secerişulă este 

terminată aprópe peste totă — afară de 
ovâsă. Probele făcute cu trieratulă a- 
rată resultate slabe, mai puţină ca de 
mijlocă.

Grâulu. D’a stânga Dunărei peste 
totă este slabă. Pe unele locuri sămănă- 
turile suntă încă ver4i. Abia în sépté- 
mâna asta se voră pute secera. Dér şi 
aici va fi slabă recoltă. Pe lângă Tisa, 
în unele locuri abia o se iésá s0mânţa. 
Intre Tisa şi Murâşă recoltă de mij
locă. Iu Transilvania şi mai puţină. 
Calitatea se schimbă după ţinuturi şi 
comitate. In genere este mai puţină ca 
de mijlocă. Causa recoltei slabe este 
căldura cea mare şi tăciunele.

Secara, cu puţine escepţiunl, e sece
rată aprópe t0tă. Acum se trieră. Recolta 
divergeză. In genere este slabă, deşi pe 
unele locuri este bunişoră.

Ovésulű s’a mai îndreptată. Recolta 
ca şi la sécará.

Or zulu nu coréspunde aşteptăriloră 
nici calitativă nici cantativă. Calitatea 
va fi acomodată mai multă pentru în- 
grăşare.

Cucuruzulu, de nădufulă şi seceta 
mare, începe a se veşte4i pe unele locuri. 
Ploi suntă fortédé lipsă pentru formarea 
grăunţeloră.

Legumele au lipsă de plóe. Cânepa 
şi inulu au dată o recoltă bună de mij
locă. Cartofii au lipsă de ploiă şi începă 
a se veşte4i, încâtă este témá, că recolta 
nu va coréspunde aşteptăriloră.

Napii de zahară şi nutreţă stau bi- 
nişoră, pe unele locuri de mijlocă. Au 
lipsă şi ei de plóe.

Viile suferă de căldură. Strugurii 
se adună la olaltă; décá ar avé plóe, s’ar 
îndrepta.

Pőme suntă puţine.

Ni-se scrie: In părţile Betleanului 
grânele de tomnă abia ne voră reda 
sămânţa. Fână tare puţină. Vitele n’au 
nici ună preţă. Suntemă îngrijaţi, că 
ore cu ce ne vomă plăti dările şi astupa 
nevoile ce apasă pe umerii noştri. In 
tomna trecută amă arată şi amă sămă- 
nată multă, — şi acum dobândimu tare 
puţină. Grele vremuri au mai ajunsă 
să vedă şi bieţii plugari cu barbă, mun
ciţi de două ori, cu mintea şi cu cor- 
pulă.

Tipuri flin vieţa animalelorn.
Pentru poporü şi tinerime de Dr. Carol Rothe.

Traducere liberă.

Animalele vertebrate.
Mamiferele.

(Urmare.)

Pisma cânelui de venatu ieruri.
Cumcă acestă urîtă scădere spirituală o 

aflămă şi la animale, arată cu totdea- 
dinsulă întâmplarea următore, observată 
de marele scriitoră şi prietină ală ani- 
maleloră, Brehm. Anume: Tatăiă său avea 
ună felă de câne cu piciöre scurte şi 
corpă lungă de vânată iezurl, precum 
şi ună câne ce păzia casa, cari întot- 
deuna erau în ceartă la olaltă. Cânele 
de vânată de regulă o lua la fugă, şi 
numai atunci stătea pănă la sfîrşitulă 
luptei, când amândoi într’atâta s’au muş
cată, încâtă fuga le era cu neputinţă. 
Atunci se rostogoliau încăeraţî amândoi 
pe trepte la vale pănă’n grădină seu în 
gardulă celă de mărăcini, ba încă şi în 
vale, unde apa cea rece apoi îi despărţea.

Odată s’a îmbolnăvită cânele de 
vânată iezurl. In potriva tuturoră mij- 
ló celoră întrebuinţate pentru însănăto- 
şarea lui, elă s’a îmbolnăvită şi mai tare 
şi noi ne temeamu, că o sé moră. Atunci 
s’a cugetat mamamea amai face o încercare 
spre a-1 scăpa dela mórte. Ea aduse într’un 
blidă bucatele cele mai gustóse şi le 
aşe4â lângă bolnavă. Elă se ridica, se 
uita cu durere la bucăţelele cele frumóse 
de carne şi ostenită, se puse ârăşl josă, 
ca sé zacă. Acum chiămâ mama mea 
cânele ce păzia casa, ca sé mânce elă 
bucatele ce nu-i plăceau bolnavului. în
dată ce a v04ută bolnavul de mórte, că 
inimiculă séu s’a apropiată sé mănânce 
din bucatele puse înaintea lui, se ridica 
pe picióre şi, legănându-se ameţită în
colo şi încoce, se părea că a cápétata 
o nouă vieţă. Indată-ce se vé4u ínsé pe 
picióre, năvăli ca turbat asupra inimicului 
séu, se încăerâ cu elă şi’lă muşca forte 
tare, dér a fostă şi elă muşcată, de i-a 
dată sângele pentru índrásnéla sa şi 
aruncată la o parte de cătră inimiculă 
séu. In urma întărîtărei acesteia bolna- 
vulă că4u ca mortă la pământă, curândă 
ínsé şi-a venită în fire şi s’a însănâtoşată 
în scurtă timpă.

Dispreţuiţi unui câne de vénatű.
Scriitorulă Scheitlin a cunoscută 

ună câne cu numele Basco. Proprietarulă 
cânelui era ună vânătoră vestită. Din 
doué4ecï de puşcăturl asupra sëlbâtëciu- 
niloră sburătore arareori se întâmpla sé 
greşâscă vre-odată. Cânele a fostă de
prinsa forte bine cu acéstá împrejurare. 
Intr’o 4i a venită din oraşă ună prietină 
ală vânătorului, care scia sé umble mai 
bine cu péna decâtă cu puşca. Elă ruga 
pe prietinulă séu, care era totodată şi 
îngrijitoră peste păduri, së-i dea liber
tate sé mérgá la vânată. Acesta numai 
decâtă îi şi împlini dorinţa, dér tot
odată în glumă îi 4ise : „Sé aibl, iubite 
prietine, fórte bine grije şi sé nu’mï iai 
în nume de rău, decă’ţi facă cunoscută, 
ca sé pusei bine, căci décá nu, cânele 
meu Basco o ia acésta în nume de rëu.
— Vânătorea se începe — în curândă 
a simţită Basco o grămadă de găini şi 
după aceea a stată pe locă. Primindă 
porunca sé le stârnéscâ, elă aşa a şi 
făcută. Găinile sboră, puşca a trăsnită, 
ínsé nici o găină n’a cădută josă. Basco 
se uita uimită împrejură şi se părea că 
şi-a perdută totă voia. Dér totuşi mai 
merge cu vânătorulă şi găsesce mai în
colo o altă grămadă de găini. Dér nici 
de astădată n’a puşcata vânătorulă ni- 
mică. Acum se uitâ Basco lungă la vâ- 
nătoră şi, ca şi cum ar fi cuprinsă de 
ună dispreţă, fugi cătră casă. Intâlnin- 
du-se după mai mulţi ani cu acelaşi vâ
nătoră, nimeni nu l’a putută îndupleca 
sé mérgá ârăşi la vânată ; aşa de adâncă 
s’a fostă înrădecinată în elă dispreţulă 
faţă cu vânătorulă cela slaba.

Pedepsirea dogei.
Doga are o fire tare neplăcută. Ea 

fiindă fórte aplecată sé muşce şi pofti- 
tóre de domniă, atacă atâtă pe omă, câtă 
şi pe animală; pe animale mai slabe în 
puteri le muşcă aşa, încâtă numai decâtă 
moră ; dér se încumetă a ataca chiar şi 
animale mai tari decâtă ea. Odafcă ínsé 
a păţit’o o dogă; anume pe o corabiă 
zăcea liniştita ună câne mare de némula 
celoră din Fundlandia nouă, când etă 
că deodată este atacată cu-o índrásnélá 
mare din partea unei doge. Inzadară se 
încerca animalulă ase scăpa de miculă 
séu pismaşă. In urmă îi vine ună cugetă 
bună. Fără întâr4iere fuge cu doga, ce 
era acăţată de grumazulă séu, la căl
darea cea mare, în care clocotia râşina 
şi a înmuiată pe dogă cu piciórele dina
poi în căldarea cu râşină. Hăulindă se 
descaţă doga şi cu greu s’ar fi mai acă
ţată 0răşl de vre-ună câne de Fund
landia, după ce aşa de rôu a fostă pe
depsită odinioră pentru índrásnéla sa.

înţelepciunea unui câne miţosfi.
Cânele miţosă este unulă dintre cei 

mai ascultători câni. Elă arată adeseori 
urme despre aceea, că el îşi socotesce 
bine înainte lucrurile, ce are sé le înde- 
plinéscá ; acésta se póte vedé din în
tâmplarea următore : Intr’ună oraşă, ce 
era împovărată şi cu darea de câni, au 
fostă prinşi de cătră hingheriu toţi acei 
câni, cari nu aveau semnulă acăţată de 
gât (sgarda), ceea-ce arată, că pentru ei s’ar 
fi plătită darea, şi închişi într’o şură mare 
şi ţinuţi acolo óre-care timpă, pănă aveau 
së-i scotă domnii loră, séu de nu, atunci 
trebuiau sé fiă beliţi. Pe când toţî 
ceilalţi câni mari şi mici erau fórte ne
liniştiţi şi se văetau cu durere pentru 
libertatea perdută, ună câne miţosii şe
dea liniştită într’ună ungheţă. De acolo 
se uita la neorânduiéla ce domnia în 
şură şi băga şi aceea de sémá, cum se 
deschidea uşa şurei; numai decâtă elă. 
s’a folosită de acestă descoperire. Stândü 
pe piciórele dinapoi, elă a apăsată cu o 
labă de cl0nţa dela uşă, deschise uşa şi 
după elă eşi totă ceta celoră prinşi afară 
din prinsóre, lătrândă voioşi iiăcare a 
mersă acasă la domnul séu.

*
Cânele miţosă scie sé se şi mire. 

Ună astfelă de câne a urmărită odată 
ună corbă. Când s’a apropiată de corbü, 
acesta stătu. în locă şi striga din rés- 
puteri: „mişelule, mişelule!“ Acésta a 
fostă totuşi prea multă pentru câne, ca 
o pasére sé rostéscá cuvinte omenesc!; 
elă deveni zăpăcită şi lăsa pe sërmanulü 
corbă să-şi urmeze calea. (Va urma.)

Higiena.
Efectele foeuturei berei pe stomaculú golö.

Bună-i berea ? Bună 4®u, — îmi veţi 
rëspunde, — mai cu semă când e caldă 
şi când berea-i próspétá. Dér vorba e, că 
nu totă ce-i bună la gustată, esteşifolo- 
sitoră, şi é ^ ï ,  nu totă ce-i folositorii este 
şi bună în ori-ce timpă. Aşa d. es. ună 
renumită fisiologă rusa, după mai multe 
încercări făcute mai întâiu cu sine însuşi, 
apoi cu alţii, şi afară de asta fâcândă 
esperienţe şi cu diferite sucuri de sto- 
machă, a constatată, că berea nu ajutură 
mistuirea şi de aceea facă rêu omenii 
aceia, cari înainte de prân4ă béu bere, 
sub cuvântă, că prin acésta li-se deschide 
pofta la mâncare. Invăţatulă Rusö încă 
recomandă a se be peste 4* ^ere) ê- 
órece berea este nutritóre, dér nu sfó- 
tuesce a se bé înaintea prân4ului, ér la 
prân4ă, elă 4i°e c& la totă casulü mai 
bună este vinulă, decâtă berea. Berea 
turbure şi nepróspétá, 4i°e învăţatulă 
Rusă, că ar fi bine sé se opréscá de a se 
vinde, deórece strică şi împedecă mis
tuirea. Dintre materiele ce se află în 
bere singură estractulă de malata este, 
care în mësura în care se cuprinde în 
bere, influinţâză rëu asupra mistuirei, 
Celelalte materii (apă, săruri, alcoholă, 
hemeiu) influinţâză bine.

Din traista cu minciunile.
Era, i-a.te d.e picióre.

Ună Română întelnesce pe unü 
Cioroiu mergândă cu capulă golii şi 
tristă.

„Ce umbli cu capulă golă, măi Ţi
gane, ori ţi-a luată Dumne4eu pe Cu- 
liţă ală téu?u

— Mi-l’a luată, n’ar ave parte de el! 
„Lasă, nu fi tristă, că de bună sémá

o fi ajunsă Culiţă tocmai în sínulü lui 
Avramă.“

— O fi ajunsă necuratulă de elă, 
că era iute de picióre.

Că- d-oră, am  lipit’o.

„Măi Ţigane, scii rândulă la bi
serică ?u întreba ună Română pe ună 
Faraonă, care mai desă se tămâia prin 
cârciumă, decâtă în biserică.

— D ’apoi cum să nu sciu, că d<5r& 
eu cu Dada am lipit’o.



-A- m a i şi petrece. -
Unü Cioroiu bătea pe mumă-sa cum

pliţii, Tocmai atunci trecea p’acolo un 
Bománü, care-lü întreba:

„De ce baţi pe mumă-ta, măi Ţi
gane?“

— Ca să’i trecă de fome, răspunse 
Faraonulü.

„Apoi trece-i-a ?w
— Decă i-a trece, trece, decă nu, a 

mai şi petrece. S. IUI.

MULTE SI DE TOATE.
Spintecătorului Jaok.

De pe la a. 1887 s’au descoperită în 
londra nisce omoruri de totü crâncene. 
Unü necunoscuţii, care se numesce pe 
râie Jack spintecătorulu, are o patimă de 
totü înfricoşată — spintecă temei şi le 
aruncă în stradele cele mai umblate. In 
17 Iulie a. c., nóptea, în Castlé Alley, în 
nemijlocita apropiere de Whitechapel, 
unde s’au íntémplatü şi mai înainte omo
rurile, se găsi cadavrulü unei femei spin
tecată şi ciungáritü, întocmai ca şi cele
lalte jertfe. Este de ínsemnatö, că partea 
acésta a Londrei, de când s’a arătată 
acestü monstru, este păzită necontenitü 
nu numai de poliţiă, ci şi de comitete 
de cetăţeni, formate anume pentru sco- 
pulö acesta.

De optü luni ucigaşulă n’a datü nici 
unü semnü de vieţă. Acum domnesce în 
Londra mare groză, că acestü duhă dia- 
voleseö eră-şi va începe regulată meseria. 
Poliţia a fácutü cercetări numai decâtă 
ín saburbiulü íntregü, visitándö tóté lo
calele, pe cari aveau prepusü. Dór înza- 
darü. Ucigaşulă nu s’a descoperitü.

Etă j ertfele lu i:
1. în diua de Crăciunu 1887, — o necunoscută,
2. la 7 Aug. 1888, —  d-na Martha Turner,

institut. In anulti trecuta au studiatei aici 
91 dame. Cele mai multe din ele au de
pusă la Universitate esamenti cu suc
cese strălucite. La studiu suntă însufle
ţite de ună focii sfanţii şi învingă tote 
piedecile, ca să-şi ajungă scopulă. — 
Dintre tote ţările din lume p<5te numai 
Anglia este ţera în care femeile suntii 
deplinii îndreptăţite să funcţioneze ca 
doctori. Să lăsămă tote consideraţiile 
teoretice la o parte, şi să constatăm ii 
simplu, că femeile-doctori aducă bune 
servicii nu numai în Anglia, der şi în 
India, unde se află o populaţiă de 40 
milione femei, cari suntii oprite să aibă 
medici de bărbaţi.

Nicholls, 
Chapman, 
Elisabeta Strida, 
Eddowes,
M. J. Kelly, 
Alice Mackenzie.

8> n ®1 » ji
1. „ 7 Sept. „
B. „ 30 „ „ j
& » 31 „ „ ,
l  „ 9 Nov. „ ,
8. 17 Iulie 1889 ,

Pe aici se vede, că omorurile se în
tâmplă regulată, véra şi érna. Din diua 
de Crăciună 1887 a pausată monstrulă 
până’n Augustă 1888, de asemenea din 
Noemvre 1888, pănă’n Iulie 1889. Din 
acestea se conchide, că în restimpurile 
acestea fératurbată nu petrece în Londra, 
pite că’n timpulă acesta petrece în tem
niţe pentru alte crime, ori doră e ună 
matrosü, care comite fărădelegile numai 
când se reîntôrce în Londra.

In contra poliţiei domnesce astădi 
în Londra mare fierbere. Se dice, că 
déc& se va descoperi acestă ucigaşă, atâtă 
ministrulEr dela interne, câtă şi preşedin
tele poliţiei voră trebui să-şi depună 
foncţiele.

*
Medici de femei.

In Anglia au căpătată pănă acum 
dreptulü de a funcţiona ca medici nu 
mai puţinii, ca 73 dame. Din acestea, 
22 locuescü în Londra, 16 în alte oraşe 
din Anglia, 17 în India, restulă suntă 
Împrăsci8te în diferite ţări. Dr. Keser, 
oorespondentulü din Londra ală diarului 
„Semaine médicale“ , împărtăşesce urmă- 
t6rele : Cea dintâiu, care a luată în Lon
dra diploma de doctoră, este domna 
Seharlieb, femeiă cam de 40 ani. Ea a 
înfiinţata în India la 1888 spitalulă 
„Boyal Victoria Hospital“ pentru bôle 
femeescl. De acolo rentorcêndu-se în 
Londra, ocupâ în New Hospital for 
Women catedra pentru medicina crimi
nală. Ea se bucură de o praxă forte es- 
tinsă. In linia a doua vine d-na G-arett- 
Anderson, care a luată doctoratulă în 
Parisü la 1870. Ea are mari merite 
pentru înfiinţarea spitalului de femei de 
mai sn8ü. La acesta ordineză ca medici 
numai dame, pecând autorităţile medicale 
ftincţioneză numai la consultări. Spiţeria 
încă o conduce o domniş<5ră. Şcola me- 
dioinală pentru femei are 18 profesori, 
dintre cari patru femei. D-na Garett- 
Anderson este decanésa institutului şi 
propune medicina internă. Elevele tre- 
bae sô fiă împlinită 18 ani, când întră în

Vacanţe preoţesc!. Lege contra 'brânzei.

Se scrie din New-York: Din păcă- 
tosulă oraşă C i n c i n a t i  ne vine 
scirea, care va produce adevărate fur
tuni spre meclă-nopte, cu deosebire în 
oraşulă iubirei deapropelui Filadelfia, în 
oraşulă bisericiloră Brooklyn, şi’n ora
şulă maniereloră alese Boston. Trei par
tide bisericescl din metropola amintită 
au provocată o mişcare, care n’are de 
scopă nici mai multă, nici mai puţină, 
decâtă î n c h i d e r e a  b i s e r i c e l o r ă  
pe t i m p u l ă  l u n i l o r ă  Iu l i e ,  A u 
gu s t ă  şi S e p t e m v r e .  Domnii preoţi 
încă voră să’şl aibă vacanţele loră. Preo- 
tulă, care stă în fruntea acestei mişcări, 
declară într’ună cerculară adresată fra- 
ţiloră evlavioşl, următârele: „Decă va 
succede tartorului răutăţiloră, care se 
numesce Belzebulă, să amăgescă inimile 
oiloră nostre, atunci în Octomvre vomă 
păşi în contra lui cu mai mari puteri, 
încâtă cu urlete se va duce îndărătă în 
mocirlele iadului.“

In P e n n s y l v a n i a ,  în care stată 
suntă multe societăţi de temperanţă con
tra băuturiloră spirtuose, se va aduce o 
lege de totă curiâsă. M â n c a r e a  brân
ze i  se v a  o p r i  p r i n  l e ge .  Ună 
capă deşteptă a descoperită adecă, că 
brânza aţîţă gustulă de băută (se'nţelege 
spirtuose) şi că prin urmare, să se 
oprescă consumarea ei. Mai ciudată este, 
că unele ţinuturi au primită idea cu 
totă seriositatea.

*
Pentru Tseutorii de bere.

Directorulă de poliţiă din Kassel, 
contele KonigsdorfF, a dată următorea 
ordinaţiune:

„S’a adeverită pe deplină îndreptă
ţirea reclameloră dese, că în multe lo
caluri de bere de aici păhărele nu suntă 
umplute cu bere pănă unde ar trebui, ci 
în parte mare se umplu cu spumă. Prin 
urmare de cele mai multe ori ospele 
nu capătă cuantulă de bere, pe care’lă 
plătesce. Deorece în basa § 263 ală co- 
dicelui penală suntă admoniaţl toţi bir- 
taşii, învită publiculă, ca ,decă şi pe viitoră 
nu li se va servi berea cum se cade, 
să facă arătare poliţiei seu organeloră 
ei, pentru-ca respectivii să se potă pe
depsi“ .

Procederea direcţiunei poliţienesc! 
din Kassel ar fi bine să se imiteze şi în 
alte părţi, unde de asemenea „bortele“ 
suntă prea mari.

s’a sinucisă de supărare, din causă c& 
fiică-sa, o băetă de 1 6  ani, dispăruse 
din casă. Acesta era logodită cu ună 
tînără juristă, Ljubics, care defraudase 
nisce bani adunaţi pentru o escursiune 
la Parisă, şi pentru acestă faptă era 
urmărită. Tatălă fetei îlă oprise să-i mai 
între în casă.

*
Pedepsă aspră.

C ă p i t a n u l ă :  Sergente, însemnă-ţî 
odată: soldatulă Frige-linte pentru ne- 
gligenţă va căpăta numai pâne cu apă.

S e r g e n t u l ă :  Mă rogă, domnule 
căpitani, de asta nu se va supăra tare, 
pentru că e v e g e t a r i a n ă .

C ă p i t a n u l ă :  Ce spui ? Atunci de 
pedepsă trei ĉ il© să mănânce numai 
carne şi supă!

*
Unu raiu pentru fete.

In Japonia nu esistă fete bătrâne. 
Decă o fată nu se pote mărita pănă 
la o etate anumită, autorităţile se ocupă 
înse-le de acestă afacere şi-i alege ună 
bărbată pe care trebue ^ă-lă primescă.
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Bursa de mărfuri din Budapesta dela 2 4  iui. 1 8 8 9

Seminţe

<S ui 
® 1

i ?

Preţulu per 
100 chilogr.

cl J;
a a delà pănă

G-râu Bănâţenesctt 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-regala 
Grâu de Bácska 
Grâu ung. de nordü

79
79
79
79
79

9.15
9.15 
9.20
9.15

0.20
9.20 
9.25
9.20

Seminţe vechî 
orï noue soiulü

CŐa 0 -*â ©
1 w

Preţulu per 
100 chilgr.

ri ®a » delà păna
Secară
Orzü
Orzü
Orzü
Ovësü
Cucuruzü
Cucuruzü
Cucuruzü
Hirişcă

Nutreţti 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
altü soiu 

11 
11

70-72 
60 62 
62.64 
64.66 
39.41 
75 
73

7.20
6.50
7.20
8.50 
6.30 
5.25
5.20

4.80

7.40
6.70
8.—
10.
6.75
5.85
5.25

5.25

Producte div. S o i u l ü
Cursulü.
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Sem. de trif.

Oleu de rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

Slănină

Seu ” 
Prune

Lictarü

Nuci 
GrOgOŞÎ 

ii
M iere

Ceară 
Spirtü

Luţernă ungur, 
francesă

rosiă
rafinaţii duplu

dela Pesta 
dela ţeră 
sventată 
afumată

din Bosnia în buţi 
din Serbia în saci 
slavonii nou 
bănăţenescu 
din Ungaria 
ungur escl 
serbescl 
brută
galbină strecurată 
de Rosenau 
brutu
Drojdiuţe de spirt

87.50
6.25

52.—
57,50

87.—
118

38.—
6.50

52.50
58.—

1.20
14.— 14.25 

i.— 18.50

Cursulö losuriloru private din 24 Iulie
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Têrgulü de rîmătorî din Steinbruch. La 22
Iulie n. starea rîmàtorilorü a fostü. de 132.673 
capete, la 23 Iulie au întratü 1606 capete şi au 
esitü 1072 rëmânêndü la 23 Iulie unü nu- 
mërü de 133.207 capete. — Se notéza: marfa un- 
gure'scă veche, grea dela 47 cr. pănă la 48 cr. 
marfă ungure'scă tineră grea dela 5< ■ cr. pănă la 
50’/2 cr., de mijlocii dela 50V2 cr. pănă la 51 cr. 
—u§6ră dela 51 cr. pănă la 51 cr. — marfă, 
ţerănescă grea dela 51 pănă la 51 — cr. — de 
mijlocit dela 49l/2 cr. pănă la 50 cr.— usoră dela 
50 1/2 cr. pănă la 51 cr — Marfă de România 
de Bdkony grea dela — cr. pănă la — cr. tran- 
sito mijlociă grea dela — cr. pănă la — cr1 
însë. transito uşoră dela — cr. pănă la — cr. 
transio dto ţejposă grea dela — cr. pănă la — 
cr. transito mijlociă dela — or. pănă la — cr. 
Marfă sêrbéscâ grea dela 49 ’/2—50— cr. tran
sito, mijlociă grea dela 49V2—50 cr- transito, 
uşoră dela 49‘/250— cr.— Porci îngrăşaţi de unü 
anü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi cu 
cucuruzü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi 
no ghindă dela — cr. pănă la — cr. Cântăriţi 
la gară cu

Basilica
cump. 1 vinde

8 30 8.50
Creditii . . . . 183.75 I 184.25
Clary 40 fl. m. c. . 61.— 61.50
Navig. pe Dunăre . 126.— 130.—
Insbruck . . . . 26.25 27.25
Keglevich . . . . 86.— 88.—
Krakau . . . . 24.75 25.—
Laibach . . . . 24.— 24.50
Buda . . . . 60.50 62.25
Palffy . . 61.75 62.25
Crucea roşie austr. . 18.10 18.60

dto ung. . 12.50 12.75
dto itai. 16.75 17.25

Rudolf . . . . 20.— 20.50
Salm . . . . 62.— 63.—
Salzburg . . . . 26.50 27.—
St. Genois 63.50 64.—
Stanislau . . . . ___ 37.—
Trieitine 4727o 100 m. c. 154!— 156.—

dto 470 50 —._ 75.25
Waldstein 42!— 43.—
Windischgrătz . 57.— 58.—
Serbescl 3°J0 __#__

dto de 10 franci _ _
Banca h. ung. 4% . IO9!— HO*—

Cursul ii pieţei Braşovu

Giuvaerele Şahului.

Şahulă făcendă lordului Salisbury o 
visită Ia moşiă, la o staţiune băga de 
s0mă, că i-s’au perdută tóté giuvaerele, 
cari representă o valóre de 12 mii. fl. 
Păzite de patru servitori, giuvaerele, 
cari se aflau într’o pungă mică négrá, 
au fostă puse la olaltă cu bagajulă de 
unde s’au făcută deodată nevăclute. S’a 
trimisă numai decâtă ună trenă separată 
la Londra. Cei patru servitori au răsco
lită tote odăile palatului Buckingham, 
ba şi grajdurile. Dér înzadară. In fine 
s’a găsită punga neatinsă într’o lădiţă 
a trăsurei, cu care s’a transportată ba
gaj ulă la gară.

*

Tragedia familiară.

Maria Budicki, o femeiă de cetăţenămai 
alesă din Agram s’a sinucisă în vila ei, tăin- 
du-şî gâtulă cu ună briciu. Nefericita

Bursa din Bucurescî din 24 Iulie.

V a lo n

Rentă română perpetuă 1875 
Renta română amortisabilă . .

d t t o ......................... ....
Renta rom. (rurale convertite) 
Oblig, de stătu C. F. Române 

idem idem . . . . 
Imprumutulu Openheim 2866 . 
Imprumutulu Oraş. Bucurescî .

idem idem din 1884 
Impr. or. B. cu prime Loz.fr. 20 
Credit fonciaril ruralii . . . .

idem idem . . . .  
Credit Fonc. Urb. din Bucurescî 

idem idem . . . 
idem idem . . . 

Credit Fonc. Urban din Iaşi. 
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300

Banca Naţion. uit. div. 78.15 
Dacia-România uit. div. 24 lei 
Naţionala de asig. uit div. 18 lei 
Banca Rom. uit. div. fr. 10 . . 
Soc. Rom. de Constr. uit. div. 
Soc. Bazalt.Artif. ult.div. lei 27.50 
Soc. Rom. de Hârtie uit. div. 
Soc. d3 Reas. uit. div. 101. aur 
Naţion. de Asig. uit. div. 128.35 
Societ. de Constr. ult.div. . . 
Societ. de Hârtie uit. div. . .
Agio în Bursă.........................
Rubla de h â r t ie .....................

57c
5%
4%
67,
6«/,
57,

Banca Naţion. a României
Scompt..................................
Avansuri pe efecte . . . .  
Avansuri pe Lingouri . . .

7%
5 /0
7/„6%
5%
5%
10 fr 
V. N.
500
200
200
500
250
250
100
200

se cnmp.

96.7,
82.— 

100. va

8 6.7,

101.%
li102.— 

101.— 
92.7, 
68 — 

250.—

1003.- 
264.— 
234.—

din 27 Iulie st. n. 1889.
Bancnote românesc! Cump. 9.46 Vênd. 9.48
Argmtü românes cü - n 9.42 9.46
Napoleon-d’orl- - - n 9.49 9.52
Lire turcesc! - - - 10.70

”
10.75

imperial! - >1 9.70 9.75
Galbinl 9) 5.60 5.65
Scris. fonc. ,,Albinaw67o n 102.— «

n r> 11 57o n 98.59 99.’—
Ruble rusescl - - - M 121.50 .. 122.50
Discontulü - - - - 6Y1- -8% pe anü.

102.— 

o!o5

Cursulu la bursa de Viena
din 26 Iulie st. n. 1889.

Renta de aurii 4P/0 ...................- 99.80
Renta de hârtiă5°/0 ....................... 94.75
Imprumutulii căilorîi ferate ungare - __.__
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare (1-ma emisiune) - - 100.__
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare (2-a emisiune) - - __.__
Amortisarea datoriei căilorii ierate de

ostii ungare (3-a emisiune) - - 112.50 
Bonuri rurale ungare - - - . 104.8O 
Bonuri cu clasa de sortare - - - . 104.80 
Bonuri rurale Banatii-Timişii - - - 104.80 
Bonuri cu cl. de sortare . . . .  104.80 
Bonuri rurale transilvane - - - - 104.80
Bonuri croa to-s lavon e...................105.____
Despăgubirea pentru dijma de vinii

ungur escii ............................ 99.75
Imprumutulii cu premiulii ungur escii 141.30 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului . _ 126.75 
Renta de hârtiă austriacă . . . .  83.65 
Renta de argintii austriacă - - - - 84.50 
Renta de aurii austriacă...................109.85
LosurI din 1860 
Acţiunile băncei austro-ungare - - 
Acţiunile băncei de creditii ungar. - 
Acţiunile băncei de creditii austr. - 
Galbeni împărătesei- - - - - - -
Napoleon-d’o r l ................................
Mărci 100 împ. germane - - - - 
Londra 10 Livressterlinge - - - -

140.30
907.—
317.50
304.25

5.68
9.517,

58.60
119.80

Editoră şi Redactoră responsabilă :
Dr. Aurel Mureşianu.
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Efectueză la caşuri de strămu
tare dintr’unti locii într’altulfi cu 
calea ferată, cu vaporulQ şi pe şosele
transportul^ obiecteloru prin

CAR&LE LOEU PATENTATE
pentru

TRANSPORTUL DE MOBILE g
ce se închidă. Fiind a aceste care a  
tapeţate completa înăuntru şi aşe- q 
date pe arcuri se economisesce îm- q 
pachetarea precum şi descărcarea q 
şi reîncărcarea obiectelora. a

125,1 o
ÎO O O O O O O O O O O O O O  o

„ALBINA“,
Institute de creditt şi de economii

F I L I A L A  B E A S O V T J
primesce în comisiune efectuirea de plăţi şi 
încassări atâtu în interiorulu terei câtu si

9 9

în străinătate.
Cumpără, vinde şi amaneteză monete, efecte 

şi cupone, dă însăşi seu îngrijeşte cecuri, asig
nate etc. şi se recomandă în deosebi pentru 
esecutarea în comisiune a orl-cărei transac- 
ţiuni de bancă în România.

Informaţiunî mai de aprdpe se potu lua dilnicu în 
biroulu institutului, piaţă No. 90, dela 8—2 ore d. a.

1

I

1
I
1
iI
i
iI
=1

carele în anulu 1849 a slujitu în 
Avrigu la baronulu Bruckenthal, se 
provocă, ca în interesulu seu propriu
se încunosciinţeze pe „Administra* 
ţiunea“ acestei foi despre locuinţa 
sa, unde se află de presentu.

121,4— 4

Numere singuratice 
din „ Gazeta Transilvaniei* 
â 5 cr. se potu cumpăra în 
tutungeria I. Gross, şi în li
brăria Nicolae Ciurcu.

lag" Cea mai plăcută apă minerală.

Apa minerală

cd

a>

03

o

prin celu mai bogatú continutü de acidü carbonica şi 
celü mai CUratÜ acidü alcalicű— fácéndü abstracţiune 
de eminenta ei valóre medicală în contra lipsei de 
apetitü, în contra indigestiunei, greutăţii la stomacü, bo- 
lelorü de rinichi şi ale canalelorü urinului, nervosităţii, 
anemiei Şi slăbiciunei — se distinge escelentu. ca béu- 
tură obicinuită de tóté celelalte ape de asemenea na
tură, avéndü proprietatea, ca gustulü ei plácutü şi ré- 
coritorü se se menţie mai multü timpü.

Dupé opiniunea autorităţiloru competente Apa mi
nerală de ,,n=3épáit 44—în urma norocósei ei compo- 
siţiuni chemice şi alü conţinutului ei estraordinarű de 
bogatű în a,cid/CL c a r iD O n ic C L — principialminte 
n.a,tri*ULm . d .e  a c id / u . c a r l o o n i c i j .  c c n -  
cen trs ttTJL—întrece nu numai tóté apele minerale 
de felulü acesta din Austro-Ungaria, ci şi multe din 
cele mai renumite ape minerale din străinătate.

Este de căpetatu la tóté băcăniile mai mari, far
macii şi restaurante, precum şi în cantităţi mai mari la

Depositulu principalii
G. GIESEL, Braşov*,

109,24-9 S t a d .a  T e a t r a l u l  USTo. 3 1 2

Apa minerala forte plăcută pentru vinü.

Picăturile de stomachű MARIAZELLER,
care lucră escelentă în contra tutnrorâ bólelorű de stomachu.

Neîntrecute pentru lipsa de apetitü, slăbiciunea stomachului, res- 
piraţiunea cu mirosű greu, umflare (vénturf), răgăelâ acră, colică, ca- 
tarü de stomachű, acréla, formarea de pétra şi năsipu, producerea esce- 
sivă de flegmă, gălbinare, greaţă şi vomare, durere de capü (décá provine 
dela stomachű), cârcei la stomachű, constipaţiune séu încuiare, încăr
carea stomachului cu mâncări şi băuturi, limbrici, suferinţe de splină, 
ficatü şi de haemorhoide. —  Preţulfi unei sticle dinpreună cu pres- 
criereade întrebuinţare 40 cr., sticla índoitü de mare 70 cr. 

Espediţia centrală prin farmacistulü
Cari Brady, Kremsier (Moravia.)

Picăturile de stomacliü Mariazeller nu sun tű unü remediu secretü. 
Părţile conţinetóre suntü arătate în prescrierea de întrebuinţare, ce 

se află la fie-care sticlă.

■ V e r i t a T o i l e  s e  a f l a  m .a i  î n  t ó t é  f a r : m . a c i i l e .

Avertismentű! Picăturile de stomachű Mariazeller se falsifică şi se imitézá de 
multe ori. — Ca semnú, câ suntü veritabile, servesce învelitorea roşiă provedută cu 
marca de protecţiune de mai süsü, şi afară de acésta pe fiecare prescriere de în
trebuinţare, ce se află la fiecare sticlă, trebue se fie arătatu, că acésta s’a tipáritü 
în tipografia D-lui H. Gusek în Kremsier.

Veritabile se află: Braşovu, farmacia Franz Kellemen, farmacia la „Biserica A lbă“ , 
farm. I. Goos; farm. Iul. Hornung; farmacia Ferdinand Iekelius; farm. K . L . Schuster; 
farm. Heinrich G. Obert; farm. Ed. Kugler la „Higiea“ ; fa m. G. Iekelius în Hoszufalu.

Băile Tusnadü: farmacia Alex. Dobay. Colialmü: farm. Ed. Melas, farmacia JJ. 
Wolff, Feldiórá: (Marienburg), farm. Wil. Schneider. Făgăraşu: farm. v. Bildner, farm. 
Hermann Sz. Szt. György: farm. Val. Beteg, farm Barabás Fer. 46,52— 18

Schutzm arke.

Ä S *  S E  C A U T Ă .
Unu ajutoru de contabilii şi corespondenţii,
care se cunoscă limba română şi germană pentru o casă de 
comisionu şi de agentură în Brăila. Aceia cari cunoscu şi 
limba franceză voru ii preferiţi.

A  se adresa la P. S. BÂNCQTESCU, Brăila (România).

ABONAMENTE
„GAZETA TRA lTSILV A iriEI“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni..........................................8 fl. —
Pe şese luni.......................................... 6 fl. —
Pe unu anu..........................................12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni.............................................. 10 fr.
Pe şese l u n i ......................................... 20 ir.
Pe unu anu..............................................40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu..........................................................2 fl. —
Pe şese luni.................. 3 1 fl. —
Pe trei lu n i ...........................................  50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anu...................................................8 franci.
Pe şese lu n i ........................................... 4 franci.
Pe trei l u n i .................................. . 2  franci.
Abonamentele se facu mai uşorii şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei“. 
! » 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 )

ANUNCIU.
Unu elevii în etate de 13— 14 ani? cu pregătire 

şcolară corespundetore, din familia bună, cu cunoş
tinţa limbei maghiare s£u germane se primesce în 
prăvălia de manufacturi a subscrisului.

Condiţiunile mai de aprope prin comunicare pri
vată.

Oreştie, în 25 Iulie 1889.
loanu Lazaroiu,

126,2— 1 comexciemt-u..

/pmomocemomomoomocaooico
d EXPOSIŢIUNEA UNIVERSALĂ DIN PARIS.
g  OcasiiG mică neutru visitatorii r o m i !
0  g i r  A S E  A D R E S A  s

1GRAND HOTEL DACIA
ö  4L Boulevard St. Michel. Paris.

§ Hotelierii românii. Bucătării romanä-francesä.
^  104,25-11

^ oooooooooooom ooooooooooom
Tipografia A. MUEJEŞIANU, BraşovU,


